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PITEȘTI (coresp. R. 1.). — Serele 
stațiunii experimentale Argeș pro­
duc și anul acesta însemnate canti­
tăți de roșii și zarzavaturi timpurii- 
Zilele acestea, bunăoară, serele sta­

O scrisoare
și... un răspuns

• _

intîrziat

Intemperiile atît 
de frecvente în se­
zonul rece, dificul­
tățile de transport 
provocate adesea 
de ninsori șl polei 
sînt factori care 
necesită în fiecare 
an, la începutul 
iernii, o seamă de

măsuri din partea celor ce răs­
pund de aprovizionarea cu măr­
furi a populației sătești. Este 
vorba de crearea unor asemenea 
condiții de aprovizionare îneît, 
indiferent de starea vremii, lo­
cuitorii satelor să poată găsi în 
preajma locuințelor lor produsele 
de care au nevoie în mod curent. 
Desigur, un accent deosebit se 
pune în această perioadă pe pro­
dusele specifice de sezon, începînd 
cu îmbrăcămintea și încălțămin­
tea călduroasă și încheind cu a- 
limentele de tot felul.

Pe baza planului alcătuit, or­
ganele comerciale ale Centrocoop 
au luat din timp o seamă de mă­
suri printre care stabilirea și a- 
sigurarea fondului de marfă, re­
pararea și amenajarea unităților 
de desfacere care solicitau acest 
lucru, asigurarea combustibilului 
necesar încălzirii magazinelor etc. 
în ceea ce privește aprovizionarea 
unităților, s-a procedat in mod 
diferențiat, ținîndu-se seama de 
accesibilitatea drumurilor și de 
apropierea depozitelor întreprin­
derilor cu ridicata.

Atenția principală s-a îndrep­
tat, firește, spre asigurarea din 
vreme a stocurilor de mărfuri ne­
cesare cooperativelor din localită­
țile unde, datorită condițiilor na­
turale, accesul în perioada iernii 
este mai dificil, precum și spre 
aprovizionarea cu mărfuri a mun­
citorilor forestieri aflați. Ia gurile 
de exploatare. în prezent, cu u- 
nele excepții, această acțiune, la 
care au participat uniunile regio­
nale ale cooperativelor de con­
sum în colaborare cu Direcțiile 
comerciale regionale și întreprin­
derile cu ridicata ale M.C.I., este 
încheiată. Din necesarul de ci’Za 
13 000 tone de produse ce urmau 
să fie depozitate, în unitățile be­
neficiare a ajuns o cantitate de 
peste 12 000 tone mărfuri, desti­
nate îndeosebi unităților sătești 
din raioanele Moldova Nouă și 
Orșova (Banat), Delta Dunării și 
raionul Măcin (Dobrogea), raioa­
nele Gurahonț și Beiuș (Crișana) 
și altele.

Excepțiile amintite mai sus se 
referă în primul rînd la regiunile 
Galați și Suceava unde, deși ia-

nuarie bate la ușă, aprovizionarea 
unităților sătești, în special a ce­
lor din raioanele Focșani, Săveni, 
Dorohoi, Rădăuți, Gura Humoru­
lui sînt rămase în urmă. Motivul 
îndeobște invocat (dar nu singu­
rul) este lipsa mijloacelor de 
transport. De aceea, în calitatea 
lor de coordonatoare a activității 
de aprovizionare, sfaturile popu­
lare din cele două regiuni, în co­
laborare cu organele I.R.T.A., 
sînt chemate să sprijine mai in­
tens activitatea depusă în această 
direcție de uniunile regionale ale 
cooperativelor de consum. Aceas­
tă remarcă nu poate însă suplini 
propriile lipsuri ale U.R.C.C., ale 
căror eforturi îndreptate spre 
terminarea acțiunii de aprovizio­
nare a satelor se cer mai evi­
dente și mai substanțiale.

Nu e mai puțin adevărat însă 
că unele întreprinderi furnizoare 
au întîrziat nepermis în executa­
rea contractelor de livrare. Uni­
tățile cooperatiste așteaptă din 
partea Ministerului Industriei Pe­
trolului și Chimiei să ia măsuri 
pentru completarea cantităților de 
petrol ce trebuiau furnizate de 
baza din Iași, de unde se aprovi­
zionează regiunea Suceava, aș­
teaptă din partea Ministerului 
Industriei Alimentare un sprijin 
mai substanțial pentru ca I.R.I.C. 
Suceava și fabrica de ulei din Iași 
să completeze stocurile restante 
de diferite produse alimentare.

Desigur, acțiunea de aprovizio­
nare de iarnă nu se termină cu 
depozitarea produselor. Ea se cere 
continuată din partea uniunilor 
regionale și raionale ale coopera­
tivelor de consum printr-un con­
trol intens, în întreaga perioadă 
de iarnă, a felului în care este a- 
provizionată populația de la sate, 
precum și muncitorii forestieri, 
astfel ca pe parcurs să se asigu­
re — acolo unde va fi cazul — 
suplimentări de aprovizionări în 
așa fel îneît nici un produs soli­
citat de cumpărători să nu lip­
sească.

Această preocupare va fi și mai 
eficientă în măsura în care se va 
împleti cu grija pentru o bună or­
ganizare a vînzării, respectîndu-se 
riguros orariile, pentru educarea 
lucrătorilor din unitățile de des­
facere, astfel ca ei să manifeste o 
atitudine atentă, îndatoritoare 
față de cetățeni.

Magazinele sătești, tot mai nu­
meroase, tot mai bine dotate și 
aprovizionate, au pe deplin posi­
bilitatea să răspundă exigențelor 
sporite ale cumpărătorilor. Aceste 
condiții se cer folosite din plin. Dantelărie de beton și oțel

Foto : RUDOLF WAGNER

Pe adresa redacției noastre a so­
sit zilele acestea o scrisoare. Sem­
natar : Comitetul unic al complexu­
lui de blocuri „Progresul" de pe șo­
seaua Giurgiului din București. Ră­
vașul ne vorbește, relativ 
despre „bucurii și necazuri 
cartier nou".

La cel dintîi capitol — ca 
cern așa — sînt condensate 
ține satisfacții ale locatarilor ce 
s-au mutat în apartamente confor­
tabile, îngrijit finisate, avînd la în- 
demînă complexe comerciale și so- 
cial-culturale pe măsura unui trai 
civilizat.

Iată însă că autorul scrisorii (care 
întrunește de fapt o opinie colecti­
vă) se arată îngrijorat de perspec­
tiva umbririi acelor binefaceri, enu­
merate succint de noi. Și motivele 
nu lipsesc.

Peste mai puțin de o lună, la a- 
proximativ 70 la sută dintre blocu­
rile acestui ansamblu expiră terme­
nul de garanție. Cu toate acestea, 
întreprinderile care au realizat a- 
ceste blocuri — în special între­
prinderile de construcții nr. 2 și cea 
de instalații, montaje și izolații a 
D.G.C.M. a S.P.C. — nu s-au simțit 
datoare să efectueze verificările 
respective în apartamente și să 
treacă la remedieri, acolo unde ele 
se impun. E drept, de cîteva ori, 
și-au anunțat vizita, locatarii s-au 
pregătit să-i primească. Numai că
— în zadar.

Poate că lipsa de grabă a con­
structorilor o. fi determinată de im­
presia (falsă) a inutilității vizitei cu 
care sînt datori. Ei bine, scrisoarea 
de care aminteam, ne obligă la cî­
teva precizări: în ansamblul de lo­
cuințe de pe șoseaua Giurgiului, sînt 
de văzut și de îndreptat destule 
defecțiuni. Instalațiile sanitare — 
inclusiv cele principale din subso­
lurile unor blocuri — de încălzire 
și electrice pot și trebuie să func­
ționeze la fel de bine peste tot. 
Neetanșarea perfectă a ușilor și fe­
restrelor, unele terase și balcoane 
insuficient izolate solicită interven­
ția unei mîini pricepute. Și, cum 
am mai spus, toate aceste remedieri
— și nu sînt singurele — cad în 
sarcina constructorilor, a instalato­
rilor ce le-au executat irtițial. Ca 
să nu mai vorbim de „datorii nea- 
chitate" în ceea ce privește împrăș- 
tierea dealurilor de pămînt și a zo­
nelor de depresiune, unde se adună 
apa și pe care există porțiuni unde 
circulația e impracticabilă, mai ales 
în perspectiva apropiată a zăpezi­
lor (blocul B, blocul de garsoniere, 
zona cuprinsă între blocul F și piața 
„Progresul" etc.). Sau despre fap­
tul că au fo£>t „scăpate din vedere" 
drumurile interioare de acces la 
blocurile B, E și F și blocurile 4 
și 12.

Parcurgînd filele scrisorii, al că­
rei conținut l-am relatat sintetic, 
ne-am adus aminte (pentru a cîta 
oară ?) că așteptăm dip 19 noiem­
brie 1963 răspuns la articolul pu­
blicat sub titlul: „O decizie și in­
terpretările ei".

Decizia cu nr. 681, elaborată în 
primăvara anului trecut de către 
Comitetul executiv 
popular al Capitalei, îndreptar al 
modului cum trebuie 
tueze recepțiile noilor construcții,

detailat 
într-un

să-i zi- 
nu pu-

al Sfatului

să se efec-

NOUTĂȚILE ZILEI
Cu planul anual îndeplinit

Constructorii de vagoane și de nave

i

r

în „Luna cadourilor", fiecare 
părinte caută în magazine — 
pentru copiii lui — jucării cit 
mai frumoase, cît mai atrăgă­
toare. Străduindu-se să răs­
pundă acestei cerințe, colecti­
vul fabricii „Bucuria copiilor" 
din Capitală a livrat comerțu­
lui peste 40 noi sortimente de 
jucării. în clișeu : Muncitoa­
rea Viorica Ionescu lucrînd la 
montarea unor jucării meca­

nice
Foto : AGERPRES

Recoltă

Pregătiri pentru vacanța de iarnă a elevilor
CONSTANȚA (coresp. R. I.). — In 

aceste zile la școlile medii și școlile 
generale de 8 ani din regiunea Do­
brogea se fac ultimele pregătiri pen­
tru vacanta de iarnă a elevilor. In 
acest scop se 
unde vor avea 
fice muncii cu 
ganiza întîlniri

organizează cluburi 
loc programe speci- 

elevii. Aici se vor or- 
cu activiștii de partid

și de stat, simpozioane, seri literare, 
concursuri gen „Cine știe cîștigă", vi-, 
zionări de filme și spectacole artistice, 
întreceri sportive, in perioada 3—5 
ianuarie, in toate școlile de 8 ani și 
casele pionierilor, vor avea loc car- 
navale ale pionierilor. Planul vacantei 
de iarnă al elevilor din Dobrogea mai 
cuprinde serbări ale pomului de iar­
nă, excursii ele.

Ieri a raportat îndeplinirea înainte 
de termen a plariului anual de pro­
ducție, Direcția generală material ru­
lant și construcții navale din Minis­
terul Industriei Construcțiilor de Ma­
șini. în legătură cu acest eveniment 
important, ing. EDUARD ULMANU, 
director tehnic al amintitei direcții, a 

’ făcut următoarea declarație redacto­
rului nostru, TUdor Gheorghiu.

— Prin strădania colectivelor de mun­
că din cadrul întreprinderilor di­
recției noastre generale, planul anual 
a fost realizat înainte de termen. La 
acest rezultat remarcabil au contri­
buit îndeosebi colectivul Uzinei de va­
goane din Arad și colectivul Șantie­
rului naval Giurgiu,

* ★

PITEȘTI (coresp. R.I.). Ultimele telegrame sosite la Direcția regională de 
statistică consemnează un nou succes obținut în cadrul întrecerii socialiste 
de către colectivele întreprinderilor și unităților economice din regiunea 
Argeș : planul anual, la producția globală a fost realizat pe întreaga re­
giune cu 11 zile mai devreme.

In același timp, prin reducerea prețului de cost, întreprinderile și uni­
tățile economice au raportat realizarea a 64553 000 lei economii peste plan.

Preocuparea pentru îmbunătățirea 
permanentă a calității produselor se 
face în paralel cu acțiunile menite să 
ducă la o creștere substanțială a 
productivității muncii, care in acest 
an reprezintă o creștere de 23 la sută 
față de realizările din 1963. Soluțiile 
tehnice mereu îmbunătățite și tehno­
logia modernă care se extinde, au fă­
cut ca întreprinderile constructoare de 
vagoane și șantierele navale să depă­
șească sarcina de reducere a prețului 
de cost, realizînd în acest an o redu­
cere medie de peste 5 la sută față de 
prețurile înregistrate în 1963. La to­
talul producției realizate, economiile 
peste plan depășesc suma de 30 mili­
oane lei.

Vatra Dornei continuă 
să primească oaspeți

VATRA DORNEI. (coresp. R. 1.). 
în stațiunea Vatra Dornei se află 
la odihnă și tratament a 16-a și 
ultima serie din acest an.

Pentru perioada de iarnă 
luat din vreme măsuri privind
funcționare a instalațiilor și apro­
vizionarea cu combustibil și alimen-

s-au 
buna

Centenarul Muzeului
Cu prilejul centenarului Muzeului 

național de antichități din București 
(1864—1964), Institutul de arheologie 
organizează o sesiune științifică ‘in 
zilele de 21—23 decembrie 1964. Șe­
dința de deschidere a sesiunii va ti­
vea loc miine dimineață la orele 9 
în aula Academiei R.P. Romine. Cu- 
vîntul de deschidere va fi rostit de 
acad. Ilie Murgulescu, președintele

de iarnă
țiunii amintite au și livrat unități­
lor de desfacere primele 500 kg. de 
roșii și 2.000 bucăți de salată verde. 
Alte cantități de roșii vor fi livrate 
magazinelor, în preajma Anului nou.

te. Perioada de iarnă este folosită și 
pentru îmbogățirea cunoștințelor 
medicale. S-au organizat cursuri 
pentru personalul mediu sanitar și 
un curs separat pentru personalul 
sanitar dietetic, precum și un ciclu 
de referate pentru medicii stațiunii.

Academiei R, P. Romine, după care 
vor ține referate acad. Emil Condu- 
rachi, dr. C. S. Nicolăescu-Plopșor, 
dr. Ion Nestor, dr. Gh. Ștefan, dr. 
D. M. Pippidi membri corespondenți 
ai Academiei R. P. Romine, precum 
și numeroși alți oameni de știință.

CUM VA FI VREMEA ?
Pentru zilele 

brie se anunță 
babil : Vreme umedă cu cerul mai 
mult acoperit. Vor cădea precipitații 
slabe, mai frecvente în jumătatea de 
sud a țării. Temperatura în scădere în 
jumătatea de nord a tării și staționară 
în vest. Minimile vor fi cuprinse în­
tre 8 și plus 2 grade, iar maximele 
între minus 4 șl plus 6 grade. Ceață 
locală.

de 21, 22 și 23 decem- 
următorul timp pro-

era, după cum semnala ziarul nos­
tru, cam „elastic" interpretată, u- 
nele paragrafe fiind susceptibile 
chiar la unele comentarii.

In componența comisiilor de re­
cepție — practica a rămas aceeași 
— întreprinderea de administrație 
locativă (I.A.L.), care preia în în- 
grijire noile locuințe pentru un nu­
măr mare de ani, are doar rol de... 
asistent. Decizia amintită precizea­
ză că, după recepția provizorie, 
I.A.L. are obligația să preia blocul 
respectiv „în starea în care a fost 
recepționat, consemnînd în procesul 
verbal de predare-primire, toate 
deficiențele semnalate și eventualele 
observațiuni". Și dacă se consem­
nează defecțiunile și dacă totuși a- 
cestea nu se remediază nici în anul 
de garanție ce precede recepția to­
tală ? Care este atunci rolul de be­
neficiar propriu-zis al întreprinde­
rii de administrație locativă față 
de calitatea imobilelor din subordi- 
nea sa ? Poate că, în cele din urmă, 
acest rol se diminuează și dispare, 
ca în cazul I.A.L. nr, 4 din raionul 
N. Bălcescu, a cărui activitate se 
rezumă la încasarea chiriilor.

Anul de garanție la multe dintre 
blocurile de pe șoseaua Giurgiului 
expiră, așadar, curînd. „Nici un 
semn exterior nu dă însă de veste 
că ar exista vreo grabă din partea 
executanților pentru pregătirea re­
cepției totale, respectiv îndreptarea 
acelor defecțiuni Ivite pe parcurs. 
Să fie iarăși vorba despre „inter­
pretarea" acelui paragraf din deci­
zia nr. 681 care explică la ce folo­
sește procesul verbal de recepție 
provizorie ? („la descărcarea con­
structorului de obligațiile legate de 
realizarea fizică a obiectului"). 
Poate că, în virtutea acestei preci­
zări, constructorii nu se mai soco­
tesc obligați să se întoarcă iar de 
unde au plecat, pentru efectuarea 
remedierilor. Contravine sau nu a- 
ceastă poziție obligației majore ce-o 
au constructorii față de calitatea 
noilor locuințe ?

Dacă la vremea respectivă n-am 
primit răspunsul Comitetului exe­
cutiv al Sfatului popular al Capita­
lei, poate că de rîndul acesta ne va 
parveni mai grabnic. Fie și numai 
pentru că scrisorii, de la care au 
plecat rîndurile de față, i se cuvine 
un răspuns competerit.

VIORICA CIORBAGIU

u

In drum spre cabană...
Foto : ȘTEFAN PETRESCU

Ce înseamnă apa pentru o uzină 
cred că nu este necesar de de­
monstrat. Este deci cit se poate de fi­
resc ca în ansamblul construcțiilor ce 
se ridică in cadrul noului complex in­
dustrial de la Uzina chimico-metalur- 
gică din Copșa Mică, să nu lipsească 
un castel de apă. Mai trebuie remar­
cat că este vorba de un castel de apă 
de mari proporții, corespunzător in­
stalațiilor ce le va alimenta. Ceea ce 
merită insă în mod deosebit subliniat 
este soluția adoptată pentru execuția 
acestei lucrări.

Șeful șantierului, ing Pavel Moi- 
sescu, ne-a precizat din capul locului 
că proiectantul a indicat pentru lucra­
rea amintită folosirea sistemului de 
glisare a corpului castelului. Era, fără 
îndoială, un progres ......................
de metodele clasice, 
s-au mulțumit însă 
Ceea ce îi deranja 
deși mai lucraseră 
obiective similare, era turnarea de be­
ton a rezervorului de apă ce trebuia 
făcută la înălțimea de 33 de metri.

Trebuia deci găsită o altă soluție. 
Și ea nu a întîrziat să apară ca rod 
al experienței și preocupării construc­
torilor, care au dovedit încă odată că 
nu sînt simpli execut.anți. S-a menți­
nut astfel sistemul de glisare a corpu­
lui castelului de apă, dar s-a schim­
bat radical soluția de execuție a re­
zervorului. Acesta se toarnă acum pe 
sol, în greutate de 270 tone, și se lif- 
tează pină la cota finală, odată cu 
glisarea corpului castelului. Calculele 
efectuate demonstrează neta superiori­
tate a soluției adoptate. Ea înseamnă 
scurtarea duratei de execuție, redu­
cerea costurilor prin eliminarea eșa­
fodajelor de lemn sau metal ce ar fi 
trebuit să susțină cofrajele rezervoru­
lui, asigurarea unei execuții de nivel 
calitativ ridicat încredințată ing. 
D. Raimeș, fierar-betoniștilor lui Ion 
Chedea, dulgherilor din echipa lui 
Matei Cuflaitner și maistrului Mircea 
Melniciuc, lucrarea amintită oferă o 
adevărată premieră ce vorbește des­
pre maturitatea constructorilor.

GH. TODIRAȘ

substanțial față 
Constructorii nu 
numai cu atît. 
destul de mult, 
astfel și la alte

ACTUALITATEA

INTERNAȚIONALA
is—wiw 'Ji i.i niiiiniinwiiiji'i.' ji.ii.Lii

Zn ultimele 48 de ore, viața po­
litică engleză este dominată 
de controversa iscată între 

conservatori și laburiști în turul efi­
cacității rachetei „Polaris", pe care 
ar urma să se bazeze întreaga forță 
nucleară britanică și contribuția a- 
cesteia la torța nucleară atlantică. 
Controversa a fost declanșată de de­
clarațiile făcute de premierul Wil­
son la încheierea dezbaterii de 
două zile din Camera Comunelor a- 
supra problemelor politicii externe și, 
mai ales, a politicii militare.

Partidul conservator afirmă că men­
ținerea clauzei acordurilor de la Nas- 
sau; prevăzînd dreptul Angliei de 
a-și retrage pentru „interese națio­
nale", forțele nucleare engleze alcă­
tuite din bombardiere V și submarine 
dotate cu rachete „Polaris", integra­
te în N.A.T.O., ar constitui chezășia 
„independenței nucleare" a Angliei.

Proiectele laburiste prevăd renun­
țarea la această clauză și înlocuirea 
ei cu prevederea că torțele nucleare 
engleze pot fi retrase doar în cazul 
desființării N.A.T.O. De asemenea se 
prevede păstrarea unui număr de 
bombardiere V în afara N.A.T.O., 
care, după părerea ziarului „Times", 
asigură un grad de „independentă 
nucleară".

Căufînd să răspundă acuzațiilor 
conservatoare ~~ -------
nului laburist în 
duce la lichidarea 
nucleare", primul 
Wilson a afirmat că 
nu va putea avea o 
independentă, pentru

că inițiativele guver- 
acest domeniu ar 

„independenței 
ministru Harold 

Anglia oricum 
torță nucleară 
că

Foto : AGERPRES

secția de fabricare 
a iaurtului

pur și

pută

Fabrica de produse lac­
tate din București în­
zestrată cu mașini și u- 
tilaje moderne are o ca­
pacitate de prelucrare 
zilnică de 300.000 litri 
lapte. In clișeu : Aspect 
din

88&ȘT a y.c''' "
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piu, nu poate să-și făurească una cu 
propriile sale mijloace. Wilson a ci­
tat înseși declarațiile conservatoare 
că bombardierele V vor fi în curînd 
perimate și că toată independenta 
nucleară va trebui să se bazeze pe 
submarinele atomice în construcție, 
dotate cu rachete „Polaris", care în 
cea mai mare parte sînt fabricate în 
Statele Unite. „Or — a continuat pri­
mul ministru — nimic nu dovedește 
că componentele de fabricație brita­
nică ale acestor rachete vor avea 
nivelul corespunzător".

Acordurile de la Nassau prevedeau 
că focoasele nucleare ale rachetelor 
și unele piese urmau să fie fabricate 
în Anglia. Conform afirmațiilor lui 
Harold Wilson, tehnicienii englezi au 
constatat că ei nu posedă resursele 
necesare pentru a asigura functio­
narea rachetelor. El s-a referit în 
primul rînd la faptul că tehnicienii 
englezi nu vor mai putea experimen­
ta funcționarea lor ca urmare a a- 
cordurilor în vigoare și că vor trebui 
să fie și în privința aceasta tributari 
datelor furnizate de americani. Tot­
odată, contrar acordurilor de la Na­
ssau, Anglia va fi nevoită să cum­
pere din Statele Unite atît anumite 
materiale fisionabile ce intră în com­
ponența focosului nuclear cit și alte 
piese pe care specialiștii englezi con­
sideră că nu le pot fabrica. „Toate 
aceste realități — a subliniat Wilson 
— demonstrează că Marea Britanie 
nu se mai află în stadiul in care ea 
poate să decidă dacă să păstreze 
sau să renunțe la independenta nu­
cleară. In 1968, cînd actualele bom­
bardiere V vor fi perimate, potenția­
lul nuclear englez se va baza în în­
tregime pe rachete, a căror eficaci­
tate va depinde numai de bunăvoin­
ța americană. De aci reiese că inde­
pendenta se va metamorfoza de facto 
în interdependentă".

Aceste precizări ale primului mi­
nistru englez au fost întrerupte în re­
petate rinduri de vociferări și excla­
mași de pe băncile conservatoare.

Corespondentul agenției France 
Presse descrie astfel scena ce a ur­
mat : „Roșu de furie, fostul ministru 
al apărării din guvernul conservator, 
Peter Thorneycroft, l-a acuzat pe 
domnul Wilson că dezvăluie secrete 
militare. Cu o fizionomie de gheață, 
dar nu mai puțin cuprins de stupefac­
ție, liderul conservator, sir Alec Dou­
glas-Home, a întrebat pur și simplu 
pe domnul Wilson 
nează să pună la 
nucleare atlantice

nu valorează 
doua zi după dezbatere, dis- 
din Camera Comunelor a con-

N. LIIPU

dacă el intenfio- 
dispozifia forfei 

aceste submarine 
nimic".

(Continuare în pag. a 6-a)
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LUCRĂRILE ȘEDINȚEI PLENARE A CONSILIULUI SUPERIOR AL AGRICULTURII
Participanții la dezbaterile din ca­

drul secției gospodăriilor de stat și 
în ședința plenară a Consiliului Su­
perior al Agriculturii au subliniat în 
cuvîntul lor că rezultatele obținute 
anul acesta de gospodăriile de stat 
— sector fruntaș al agriculturii 
noastre — în sporirea producției a- 
gricole, se datoresc dezvoltării con­
tinue a bazei tehnice-materiale, 
concentrării producției agricole, 
preocupării care a existat pentru o 
mai bună organizare a muncii și 
pentru aplicarea largă a metodelor 
agro-zootehnice înaintate.

In urma unui studiu întocmit de 
specialiștii noștri — a spus ing. 
Ilie Luca, directorul trustului Gostat 
Sînnicolau Mare — s-a căutat să se 
asigure o mai bună amplasare a ce­
realelor în zone cit mai favorabile. 
In felul acesta, suprafața cultivată 
cu porumb în gospodăriile de stat 
profilată pe această cultură a 
crescut simțitor. Un alt grup de 
unități din zona de lăcoviște s-a 
specializat în cultura griului. Care 
au fost rezultatele ? în cursul aces­
tui an s-a obținut o producție medie 
de 5 000 kg de porumb la hectar pe 
întregul trust. Deși griul a fost scos 
din zona cernoziomului, recoltele nu 
au scăzut ci, dimpotrivă, au marcat 
o creștere simțitoare.

Rel'erindu-se la rezultatele bune 
obținute în sporirea producției de 
cereale, specialiștii care au luat 
cuvîntul au arătat că aceasta se da- 
torește faptului că în numeroase 
unități pămîntul se folosește gospo­
dărește. în ultimii ani, în zona inun­
dabilă a Dunării s-au desfășurat 
ample lucrări pentru punerea în va­
loare a unor importante suprafețe 
de teren. Despre rezultatele obținute 
pe aceste terenuri a vorbit pe larg 
ing. Gh. Bucureșteanu, directorul 
trustului Gostat Călărași. înainte de 
îndiguirea bălții — a spus ing. 
Bucureșteanu — numai o mică parte 
din terenurile aflate aici se cultivau, 
iar producțiile erau scăzute și nesi­
gure din cauza inundațiilor. După 
indiguire s-au înregistrat recolte la 
hectar de 4500—5300 kg de porumb- 
boabe și de 2 200—2 600 kg de floa- 
rea-soarelui.

Numeroși specialiști care au luat 
cuvîntul, ' împărtășind experiența

Mecanizatorii, conducerile de 
S.M.T. și G.A.S. — a arătat tov. ing. 
Petre Moldovan, vicepreședinte al 
Consiliului Superior al Agriculturii 
— au acordat în acest an o atenție 
sporită folosirii din plin a tractoare­
lor și mașinilor agricole pentru e- 
xecutarea în termen optim și de ca­
litate superioară a lucrărilor. In 
1964, S.M.T.-urile au executat în în­
tregime, pe terenurile mecanizabile, 
lucrările de arat, semănat, discuit, 
grăpat și în proporție de circa 50 
la sută prășitul mecanic. Creș­
teri mari în executarea lucrărilor 
mecanizate s-au înregistrat și la ce­
lelalte lucrări agricole cum sînt co­
situl mecanic, recoltatul furajelor cu 
combine de siloz, combaterea dău­
nătorilor etc.

în ședința secției de mecanizare, 
mulți vorbitori au relatat experien­
ța bună obținută în extinderea me­
canizării la un număr mare de lu­
crări. Pera Sabin, inginer șef la 
S.M.T. Valea Nucarilor, regiunea 
Dobrogea, a spus că în afara lucră­
rilor de bază — arat, semănat, — în 
cadrul gospodăriilor colective de­
servite a fost extins mult prășitul 
mecanic. Datorită unor adaptări fă­
cute la mașinile existente — pluguri, 
dislocatoare etc. — S,M.T. Hărman, 
regiunea Brașov, a obținut rezul­
tate bune în extinderea mecanizării 
lucrărilor la culturile de sfeclă de 
zahăr și cartofi — a relatat ing. A- 
lexandru Linteș, directorul stațiunii.

Participanții la discuții în ședința 
secției de mecanizare au scos în e 
vidență faptul că în 1964 s-au or­
ganizat consfătuiri și schimburi de 
experiență pentru generalizarea în 
producție a rezultatelor cercetărilor 
științifice și a metodelor bune folo­

Gospodăriile de stat 
sector fruntaș al agriculturii

cîștigată de unitățile din care fac 
parte, au arătat că este important 
ca la stabilirea măsurilor agroteh­
nice care se aplică în gospodăriile 
de stat, în vederea obținerii unor 
producții mari, să se țină seama și 
de eficiența economică a acestora, 
în ultimii patru ani — a spus ing. 
Ion Radu, directorul gospodăriei de 
stat Agigea, regiunea Dobrogea — 
în gospodăria noastră s-a obținut o 
recoltă medie la hectar de peste 
3 000 kg de grîu, iar în acest an — 
3 600 kg. Ca urmare a producțiilor 
mari obținute în cursul acestui an 
la cereale, și în special la grîu, a 
preocupării care a existat pentru 
reducerea cheltuielilor, unitatea 
noastră va înregistra un beneficiu 
de peste 4 milioane lei.

In cadrul discuțiilor care au avut 
loc a reieșit că în unele gospodării 
de stat recoltele sporite la hectar 
sînt uneori realizate cu cheltuieli 
mari care nu sînt acoperite de veni­
turile realizate. Mai avem multe de 
făcut în unele unități — a spus ing. 
Irită Făniță, seci'etar general în 
Trustul central Gostat — pentru a- 
plicarea rațională a îngrășămintelor, 
căci de aceasta depinde mult obți­
nerea unor rezultate economice 
bune în producția de cereale. Expe­
riența unităților fruntașe de­
monstrează clar că se pot realiza re­
colte sporite, la hectar, la un preț 
de cost redus, dacă se stabilesc doze 
de îngrășăminte chimice echilibrate. 
La gospodăria de stat Drăgănești- 
Olt s-au cheltuit, la fiecare hectar 
cultivat cu grîu, cu 360 lei mai mult 
față de prevederi — dip care 164 
lei reprezintă costul îngrășăminte­
lor — și cu toate acestea producția 
la hectar a fost cu 400 kg mai mică 
decît cea planificată. Sînt și cazuri 
cînd unii specialiști consideră în 
mod greșit că neefectuarea unor lu­
crări sau aplicarea lor parțială nu 

Lucrări mecanizate 
făcute la timp și de calitate

site de unități. De un real folos în 
munca mecanizatorilor au fost 
schimburile de experiență privind 
adaptarea mașinilor SU-29 pentru 
semănatul trifolienelor, adaptarea 
combinelor C-l pentru treieratul 
trifolienelor, a florii-soarelui, orezu­
lui, ricinului, mazării și fasolei etc., 
pentru extinderea mecanizării la 
culturile de sfeclă de zahăr și cartof.

Discuțiile au scos, totodată, în 
evidență că nu peste tot conduce­
rile de S.M.T. și G.A.S. au acordat 
atenția cuvenită extinderii meca­
nizării la un număr mai mare /de 
lucrări. Astfel, în timp ce pe hecta­
rul arabil S.M.T.-urile din regiunea 
Dobrogea au realizat un volum de 
lucrări mecanizate echivalent cu 
5,43 ha arătură normală, iar în re­
giunea București — 5,21 ha. a. n., în 
regiunea Hunedoara s-au efectuat 
doar 3,12 ha. a. n., în Oltenia 3,42 
ha’, a. n. Aceasta datorită faptului 
că nu s-au ocupat în aceeași mă­
sură de extinderea sortimentului de 
lucrări mecanizate. în regiunea Do­
brogea, s-au recoltat în acest an, cu 
fiecare combină, cerealele păioase 
de pe o suprafață de 100 ha, iar în 
regiunea București de pe 80 ha. Nu 
același lucru se poate spune despre 
S.M.T.-urile din regiunea Galați 
unde s-au realizat doar 62 ha.

Pe aceeași linie se situează pre­

ar avea urmări asupra recoltei. O i 
asemenea economie greșit înțeleasă 
s-a făcut la gospodăria de stat Beba 
Veche, regiunea Banat. Aici, pe te­
renuri cu slabă fertilitate s-au folo­
sit în 1964 doar 60 la sută din îngră- 
șămintele cu azot planificate și 20 
la sută din superfosfat.

Ca și în sectorul vegetal, și în 
sectorul zootehnic s-a urmărit con­
centrarea efectivelor de animale în 
unități specializate. In planul de 
măsuri pe 1965 s-a prevăzut ca a- 
ceastă acțiune să se desfășoare în- 
tr-un ritm mai susținut. Astfel, pînă 
la sfîrșitul anului viitor, creșterea 
vacilor se va face în 357 unități, a 
taurinelor pentru îngrășat în 250 de 
unități, a creșterii și îngrășării por­
cilor în 200 de gospodării.

în vederea realizării producției 
animale la un preț de cost scăzut, o 
seamă de vorbitori s-au referit la 
felul în care s-au preocupat pentru 
reducerea consumului specific de 
concentrate. Ei au arătat că în gos­
podăriile de stat există suficiente 
posibilități pentru ca să se obțină 
sporuri mai mari de creștere în 
greutate la animalele tinere și la 
cele puse la îngrășat. Gospodăria 
noastră — a spus ing. loan Drago- 
mir, directorul gospodăriei de stat 
Iernut, regiunea Mureș-Autonomă 
Maghiară — îngrașă un număr însem­
nat de porci. Pînă în luna iunie a 
acestui an n-am reușit să obținem 
decît un spor mediu zilnic de creș­
tere în greutate de 0,480—0,500 kg, 
cu un consum mediu de 6,5—6,8 uni­
tăți nutritive pe kilogram de spor, 
în urma studierii experienței do- 
bîndite de gospodăria de stat Ceala- 
Arad, a măsurilor luate, cum ar fi 
de pildă, construirea cu mijloace 
proprii a unor utilaje pentru măci­
natul fin și realizarea unui a- 
mestec de furaje combinate, redu­
cerea la maximum a risipei de fu­

ocuparea S.M.T.-urilor pentru ex­
tinderea mecanizării lucrărilor în 
producția zootehnică. Și în acest 
domeniu s-au obținut o serie de 
rezultate pozitive, în special la lu­
crările de recoltat, măcinat și în- 
silozat furaje, alimentări cu apă 
etc. Stațiunile de mașini și trac­
toare Titu, regiunea București, Ju- 
gani, regiunea Iași ș. a. au dat un 
prețios sprijin gospodăriilor colecti­
ve deservite pentru efectuarea ins­
talațiilor necesare alimentării cu 
apă.

Obținerea unor recolte mari este 
hotărîtă de executarea unor lucrări 
de calitate și la timp. Vorbitorii au 
subliniat rolul pe care l-au avut, în 
acest scop, instructajele organizate 
cu mecanizatorii pentru aprofunda­
rea cunoștințelor lor atît asupra se­
mănătorilor „2 S.P.C. 2“ cît șl asu­
pra agrotehnicii specifice diferitelor 
zone pedoclimatice la cultura po­
rumbului. Ca urmare, în primăvară, 
semănatul acestei plante s-a execu­
tat la un nivel superior anilor pre- 
cedenți. în toamna acestui an, lu­
crările de pregătire a terenului și 
de însămînțare a griului și păioa- 
selor au fost de calitate mai bună 
decît în trecut. Cu toate acestea, 
mai sînt și cazuri cînd unii mecani­
zatori execută lucrări de slabă cali­
tate. Această tendință greșită a fost 

raje la alimentarea animalelor, am 
obținut rezultate mult mai bune. In 
lunile august și septembrie, s-a 
realizat un spor zilnic de creștere în 
greutate de 0,700 kg cu o reducere 
simțitoare a consumului specific. 
Aceste rezultate ne dau garanția că 
în cursul anului viitor vom reuși 
să obținem kilogramul de spor cu 
numai 4—4,5 unități nutritive.

In condițiile asigurării bazei teh- 
nico-materiale și a cadrelor de spe­
cialiști — s-a subliniat în discuțiile 
purtate — rezultatele pe care le ob­
țin gospodăriile de stat sînt condi­
ționate într-o măsură hotărîtoare de 
conducerea unităților, de stilul de 
muncă folosit în organizarea, îndru­
marea și controlul îndeplinirii sar­
cinilor de producție. Membrii secției 
au aprobat, prin planul de măsuri 
pe 1965, ca activitatea de producție 
și economică în gospodăriile de stat 
să se desfășoare numai pe baza or­
dinului de lucru, a bugetului de ve­
nituri și cheltuieli, ca periodic con­
siliile gospodăriilor și consiliile di­
rectorilor de gospodării să analizeze 
rezultatele obținute, luînd măsuri 
corespunzătoare pentru îmbunătăți­
rea activității. Unele unități din ca­
drul trustului nostru — a spus ing. 
Valerian Negoiță, directorul trustu­
lui Gostat Bacău — cum ar fi Grași, 
Avicola, Letea și altele, au reușit să 
dea în acest an însemnate beneficii. 
Altele însă (Pufești, Girov etc.) deși 
au condiții asemănătoare, nu obțin 
rezultate pe măsura posibilităților. 
Aceasta se datorește, între altele, 
faptului că directorii și specialiștii 
din aceste unități nu au suficiente 
cunoștințe economico-financiare. De 
aceea, propun ca trustul central să 
studieze posibilitatea ca în fiecare 
an să se împrospăteze cunoștințele 
economice ale cadrelor de condu­
cere din gospodăriile de stat.

Dezbaterile participanților au su­

combătută cu tărie, subliniindu-se 
necesitatea ca specialiștii din agricul­
tură, conducătorii gospodăriilor co­
lective să manifeste o exigență 
sporită la recepționarea lucrărilor 
efectuate.

Una dintre problemele căreia i 
s-a acordat o atenție deosebită a 
fost aceea a menținerii în perfectă 
stare de funcționare a tractoarelor 
și mașinilor agricole. Permanenti­
zarea brigăzilor de tractoare în ca­
drul gospodăriilor colective, pe lin­
gă faptul că a dus la creșterea co­
interesării materiale a mecanizato­
rilor, în sporirea producției, a con­
tribuit în mare măsură la reduce­
rea deplasărilor inutile a utilajelor 
și la o mai mare grijă pentru între­
ținerea lor tehnică. Executarea, pe 
parcurs, a îngrijirilor și reparații­
lor planificate, în funcție de starea 
tehnică a tractoarelor și mașinilor, 
a duș la eliminarea vîrfului de re­
parații din iarnă.

Ing. Teodor Popescu, directorul 
S.M.T. Castelu, regiunea Dobrogea, 
a arătat că prin repararea tractoa­
relor și mașinilor agricole în flux 
continuu, în atelierele stațiunii s-a 
asigurat o calitate mai bună a repa­
rațiilor, reducîndu-se totodată, chel­
tuielile. S-aU dat și alte exemple 
privind avantajele organizării repa­
rațiilor după metoda în flux conti­

bliniat că de felul în care lucrează 
brigada de producție depinde obți­
nerea unor rezultate cît mai bune în 
gospodăriile de stat.

In cuvîntul lor, tovarășii Emeric 
Szabo, Erou al Muncii Socialiste, di­
rectorul gospodăriei de stat Valea 
lui Mihai, regiunea Crișana, Victor 
Pelin, director în Trustul central 
Gostat, și alții au arătat că îmbu­
nătățirea organizării muncii prin 

I consolidarea brigăzilor permanente 
de producție, repartizarea diferen­
țiată a sarcinilor de plan, folosirea 
mai eficientă a fondurilor fixe, a 
forței de muncă și a cheltuielilor 
materiale — sînt doar cîteva din 
măsurile care trebuie să fie luate 
pentru îmbunătățirea continuă a ac­
tivității economico-financiare a gos­
podăriilor de stat.

O atenție deosebită s-a acordat, 
în cadrul discuțiilor purtate, proble­
melor legate de repartizarea judici­
oasă a sarcinilor ce revin gospodă­
riilor de stat în 1965 pe trusturi, 
unități și brigăzi. Numeroși vorbi­
tori au arătat că în unitățile în care 
așezarea sarcinilor de plan s-a fă­
cut în mod diferențiat, unde cultu­
rile au fost amplasate în zonele cu 
cele mai bune condiții de climă și 
sol și într-un număr restrîns de 
unități, unde s-a mers pe linia con­
centrării efectivelor în gospodării 
cu cele mai bune condiții de 
creștere a animalelor, s-au creat de 
la bun început condiții pentru rea­
lizarea obiectivelor propuse.

Odată cu definitivarea planului 
economic pe 1965 pe fiecare unitate 
— a spus tov. Tiberiu Mailat, di­
rector în Trustul central Gostat — 
este necesar să se stabilească, să se 
discute și să se analizeze în consi­
liul gospodăriei, măsurile concrete 
ce trebuie luate în vederea realiză­
rii și depășirii cifrelor de plan, ob­
ținerii producției la un preț de cost 
cît mai redus. Zi de zi trebuie să se 
urmărească îndeplinirea sarcinilor 
de plan, să se efectueze un control 
sistematic asupra realizării planului 

I economic al brigăzii, să se analizeze 
I lunar și decadal cheltuielile de pro­

ducție pe culturi și specii de ani­
male și să se aplice cu hotărîre 
principiul de gospodărire socialistă 
pe brigăzi.

nuu, evidențiindu-se eficacitatea 
schimbului de experiență care a 
avut loc, pe această temă, la uzina 
de reparații Năvodari. Participanții 
au subliniat importanța pregătirii 
temeinice, în această perioadă, a tu­
turor tractoarelor și mașinilor des­
tinate lucrărilor de primăvară.

O mare atenție a fost acordată 
problemelor legate de aproviziona­
rea tehnico-materială a agriculturii. 
Datorită grijii continue a partidului 
și statului pentru intensificarea pro­
ducției agricole, față de anul 1959, 
numărul tractoarelor s-a dublat, iar 
al combinelor s-a triplat. Cu toate 
succesele obținute în acest domeniu, 
unii vorbitori au arătat însă că a- 
provizionarea tehnică-materială a 
unităților s-a făcut, în unele cazuri, 
neținîndu-se seama de cerințele uni­
tăților și de specificul de lucru al 
acestora. Cristian Suserea, inginer- 
șef la S.M.T. Vlădeni, regiyoea Iași, 
a criticat faptul că acesteț unități 
i-au fost trimise pluguri cu antetru- 
piță, deși ele nu au dat rezultate în 
Moldova. în același timp, în regiu­
nea Brașov, unde au fost solicitate, 
nu au fost trimise de loc asemenea 
utilaje. Cei care au luat cuvîntul au 
făcut propuneri prețioase în legă­
tură cu aprovizionarea mai bună cu 
utilaje, piese și materiale.

Din lucrările ședinței plenare și a 
secției de mecanizare s-a desprins 
cerința de a se pune, în continuare, 
un accent și mai mare pe calitatea 
lucrărilor. Vorbitorii au subliniat 
că, în acest scop, conducătorii de 
unități, mecanizatorii, trebuie să ia 
măsurile tehnico-organizatorice me­
nite să ducă la folosirea deplină a 
timpului de lucru, a capacității trac­
toarelor și mașinilor agricole.

CARNET CULTURAL „ " r
„IILELE ION CREANGĂ

Sîmbătă după-amiază în Capitală 
a avut îbc o seară literară „Ion 
Creangă". Cu acest prilej, a vorbit 
despre viața și opera marelui nos­
tru povestitor conf. univ. Mihai Ga- 
fița. în continuare, participanții au 
asistat la un program de lecturi din 
opera scriitorului în interpretarea 
unui colectiv de actori de la Teatrul 
„C. I. Nottara".

★
SUCEAVA (coresp. R. I.). — In sala 

„Ciprian Porunibescu", prof. univ. C. 
Ciopraga, rectorul Institutului peda­
gogic de 3 ani din localitate, a con­
ferențiat despre : „Ion Creangă, scrii­
tor realist". După conferință, actorii 
Teatrului de Stat din Botoșani au 
prezentat fragmente din evocarea

BREVIAR
„ȘTEFAN LUCHIAN". La puțin 

timp după albumele „Pictura romî- 
nească contemporană și Corneliu 
Baba", Editura Meridiane a scos în 
aceste zile de. sub tipar o nouă lu­
crare consacrată de data aceasta lui 
Ștefan Luchian. Precedat de o pre­
față semnată de Mircea Popescu, al­
bumul cuprinde 62 reproduceri în 
culori după cele mai reprezentative 
lucrări ale marelui nostru pictor. 
Pentru anul viitor, Editura Meridia­
ne pregătește alte două mari albu­
me de acest gen în care va fi pre­
zentată cititorilor creația lui Tonitza 
și Ciucurencu.

MĂRTURII DESPRE TRECUTUL 
PATRIEI. In scopul alcătuirii unor 
lucrări științifice, cercetătorii Insti­
tutului de istorie al Filialei din Cluj 
a Academiei R.P.R., în colaborare cu 
Muzeul de istorie din localitate și o 
serie de muzee regionale și raiona­
le, a întreprins în acest an o seamă 
de importante săpături arheologice Programul muzical al săptămînii

Marți 22 decembrie, ora 20,30, la 
Ateneul R.P.R. : Concert simfonic pen­
tru studenți organizat de Filarmonica 
„George Enescu". în program : Simfo­
nia nr. 103, „Paukenwirbel" de Haydn, 
Invitație la vals de Weber-Berlioz, 
Concertul nr. 5 pentru pian și orche­
stră de Saint-Saens, Rapsodia a 2-a 
de Enescu. Dirijor Mircea Basarab, 
solistă Monique de la Bruchollerie 
(Franța).

Marți 22 decembrie, ora 20 la Stu­
dioul Conservatorului „Ciprian Po- 
rumbescu" : Seară de artă franceză cu 
prilejul împlinirii a 40 de ani de. la 
moartea lui Gabriel Faure. Cuvînt in­
troductiv „Spiritul culturii franceze și 
personalitatea lui Faurâ". Vorbește 
George Bălan. în program :' Cvartetul 
nr. 2 cu pian, patru lieduri (jntepre- 
tează Iolanda Mărculescu), Nocturna 
nr. 6 pentru pian “(interpretează Cor­
neliu Rădulescu) și Requiemul de 
Faure , audiție pe bandă de magneto­
fon George Enescu vorbind despre 
Faură, versuri de Verlaine, Rimbaud, 
Appolinaire, recitate de Gerard Phi­
lippe, Jean Marais, Jean Vilar și un 
film documentar despre Marcel Proust.

Miercuri 23 decembrie, ora 20, la A- 
teneul R.P.R. : Concert al orchestrei 
simfonice a cinematografiei. Program 
Hindemith (cu prilejul comemorării 
unui an de la moartea compozitorului) 
— prime audiții. în program : Con­
certul filarmonic „Cele patru tempe­

ramente" — concert pentru pian și 
orchestră, Dansuri simfonice. Dirijor 
Constantin Bugeanu, solistă Liana 
Șerbescu

Joi 24 decembrie, ora 19,50 la Stu­
dioul de concerte al Radioteleviziunii: 
Concertul Orchestrei simfonice a Ra­
dioteleviziunii. în program : Concerto 
grosso de Ruben Rădică (prima audi­
ție), Concertul pentru violoncel și or­
chestră de Șoștakovici, Simfonia în Re 
minor de Cezar Frank. Dirijor , Pavle 
Despalf (R.S.F. Iugoslavia), solist: 
Radu Aldulescu.

Sîmbătă 19 decembrie, ora 20, la .
Studioul Conservatorului „Ciprian no- 
rumbescu" : Ciclul „Folclorul patriei 
noastre" : Scurt itinerar folcloric în 
lumea cîntecului și jocului popular ro- 
mînesc. Prezintă lectorul Văsile Dinu.

Sîmbătă 26 decembrie, ora- 20.și du­
minică 27, ora li. Ateneul R.P.R.: 
Conceit simfonic' ' al'' Filarmonicii 
„George Enescu".. în program mișr 
care simfonică de Liviu Glodear.-'t. 
Concertul pentru vioară și orchestră 
de Brahms, Simfonia a IV-a (Tragica) 
de Schubert. Dirijor Paul Popșscu, so­
list Ștefan Ruha.

Duminică 27 decembrie, ora 20 : 
Concert de muzică populară dat de 
Orchestra ,,Barbu Lăutaru". Dirijor 
Nicu Stănescu. Soliști : Angela Moldo­
van, Maria Lătărețu, Damian Luca, 
Ana Ispas, Ion Cristoreanu.

MEMENTO

dramatică „Eminescu" de Mircea Ște- 
fdnescți, care au ilustrat marea prie­
tenie dintre Creangă și genialul poet.

*
IAȘI (coresp. R. 1.). în cadrul ma­

nifestărilor prilejuite de „Zilele Ion 
Creangă", amfiteatrul „Mihail Emi­
nescu" al Universității „Al. I. Cuza" ( 
a găzduit sîmbătă seara un simpo-r 
zion științific-literar, organizat dck 
Filiala locală a Academiei R.P.R. irm 
colaborare cu universitatea ieșeană.

Cu acest prilej, profesorii Ale­
xandru Dima, membru corespondent 
al Academiei R.P.R., Nicolae Popa, 
Constantin Ciopraga, precum și Dan 
Mănucă, cercetător științific al fi- 
lialei Academiei, au evocat diferite 
aspecte din viața și opera marelui 
nostru povestitor.

pe teritoriul Ardealului și Banatu­
lui. In centrul atenției s-au situat ■ 
obiective datînd din epoca romană, 
prefeudală și feudală timpurie. In 
rîndul celor mai noi descoperiri se. 
situează pretoriul de la Buciumi, ra­
ionul Zalău și două burguri romane’’ 
situate în preajma băilor de la Ho- 
morod.

De o mare valoare istorică se do­
vedește a fi și descoperirea recentă 
a trainicei cetăți de piatră și pămînt 
de la Dăbîca, raionul Gherla, ridica­
tă aici la începuturile secolului al 
IX-lea și devenită apoi cetatea re­
gească a puterii feudale din Transil­
vania. Continuarea săpaturilor Ia 
complexul cetăților dacice din mun­
ții Orăștiei și la așezarea fortificată 
dacică de la Pecica au pus ia mde- 
mîna cercetătorilor clujeni noi și va­
loroase mărturii despre trecutul pa­
triei noastre.

Realizările în sporirea produc­
ției de legume, struguri și fructe, 
măsurile care trebuie luate pentru 
obținerea de noi succese în acest 
sector de producție au prilejuit vii 
dezbateri în cadrul secției de hor­
ticultura cît și la ședința plenară 
a Consiliului Superior al Agricul­
turii. Din raportul prezentat de 
tov. Gheorghe Stanciu, adjunctul 
secției, și din cuvîntul participan­
ților a reieșit că, în scopul unei 
bune aprovizionări a populației cu 
cantități sporite de legume, con­
siliile agricole s-au ocupat mai în­
deaproape de concentrarea produc­
ției în unități specializate, au spri­
jinit extinderea suprafețelor irigate, 
a celor ocupate de sere și răsad­
nițe.

Una din problemele principale 
care se pune în legumicultura este 
sporirea producției la unitatea de 
suprafață, prin aplicarea întregului 
complex de măsuri agrotehnice. In 
această direcție experiența a nume­
roase unități agricole socialiste, ra­
ioane și chiar regiuni întregi de­
monstrează însemnătatea dezvoltării 
irigațiilor în cultura de legume. în 
regiunea Ploiești, unde se irigă 81 
la sută din suprafețele cultivate cu 
legume, producția medie la hectar a 
fost în acest an, cu aproape 3 500 
kg mai mare decît în regiunea Ba­
nat, care are condiții mai favora­
bile pentru aceste culturi dar unde 
nu se irigă decît aproximativ. o 
treime din suprafață. Tov. S. Sociu, 
directorul stațiunii experimentale 
Buzău, a subliniat că această mă­
sură a permis multor gospodării 
colective din raion să obțină cîte 
20 000 kg la hectar. S.a subliniat că 
producția nesatisfăcătoare de legu­
me care se obține în unele regiuni 
se datorește îndeosebi faptului că 
se irigă numai o mică parte din 
suprafețele cultivate. S-a recoman­
dat să se dea atenție folosirii tutu­
ror surselor de apă.

Sporirea recoltelor de legume este 
strîns legată de folosirea unor ră­
saduri de cea mai bună calitate ob­
ținute din soiuri superioare. Pentru 
extinderea răsadnițelor, amenajarea 
de adăposturi din polietilenă și pro­
curarea de mașini pentru confec­
ționarea de ghivece nutritive, gos­

Rezerve mari pentru sporirea 
producției hortiviticole

podăriile colective au primit din 
partea statului însemnate credite. 
Ca urmare, în acest an suprafețele 
de răsadnițe au crescut simțitor. S-a 
îmbunătățit și producerea semințe­
lor, extinzîndu-se în cultură soiuri 
și linii noi cu însușiri calitative su­
perioare. Realizările obținute nu 
sînt însă pe măsura cerințelor. In 
unele gospodării colective sectorul 
de răsadnițe nu corespunde supra­
feței care se cultivă cu legume 
timpurii. In loc de 300 mp de ră­
sadnițe la fiecare hectar, cît este 
necesar, se asigură numai 160-180 
mp, iar în regiunile Hunedoara, 
Iași și Suceava și mai puțin.

Mulți vorbitori au subliniat nece­
sitatea folosirii unor semințe de 
bună calitate din soiurile cele mai 
productive pentru creșterea pro­
ducției de legume. In 1964 au fost 
introduse în producție noi soiuri de 
legume caracterizate îndeosebi prin- 
tr-o calitate superioară. în ce pri­
vește generalizarea semințelor din 
soiuri productive, se întîlnesc și 
unele deficiențe. Tov. Mircea Bră- 
neanu, președintele Consiliului A- 
gricol raional Lehliu, a arătat că 
uneori pe etichetele ambalajelor cu 
semințe de legume se scrie una, ca 
în realitate să fie altceva. De 
exemplu, Agrosem livrează gospo­
dăriilor colective semințe de ardei 
gras, ca atunci cînd ardeiul fruc­
tifică să se constate că e lung. De­
sigur că lucrul acesta creează uni­
tăților greutăți în valorificarea pro­
duselor. Tov D. Andronicescu, cer­
cetător la stațiunea experimentală 
Țigănești, regiunea București, a 
subliniat necesitatea ca Agrosemul 
să editeze un catalog de semințe în 
care să fie cuprinse, pe lîngă ca­
racteristicile soiurilor, și cîteva in­
dicații agrotehnice specifice și să 
facă mai mare publicitate soiurilor 
noi.

O problemă deosebit de impor­
tantă este eșalonarea producției de 
legume și îmbunătățirea sortimen­
tului. Deși în 1964 suprafața ocu. 
pată cu răsadnițe în gospodăriile 
colective a crescut cu 200 ha, acestea 
nu sînt folosite decît sporadic pentru 
culturi forțate de toamnă și iarnă. 
Din cele 500 ha răsadnițe existente 
în gospodăriile colective, se folosesc 
pentru culturi forțate doar 70—80 
ha. Numeroși vorbitori au arătat că 
în perioada cînd acestea nu sînt 
utilizate la producerea răsadurilor 
ar putea fi cultivate cu spanac, sa­
lată, ridichi de lună, verdețuri, 
ciuperci etc. — constituind în felul 
acesta o rezervă importantă pentru 
aprovizionarea populației cu legu­
me în perioada de toamnă-iarnă.

Planul de măsuri adoptat prevede 
o serie de acțiuni care urmează să 
fie întreprinse pentru sporirea pro­
ducției de legume și eșalonarea ei 
pe tot timpul anului. Dintre aces­
tea amintim : extinderea suprafe­
țelor irigate în gospodăriile colec­
tive cu 20 000 ha, a răsadnițelor din 
prefabricate de beton cu 200 ha și 
adăposturi de material plastic cu 
cel puțin 230 ha.

In viticultură și pomicultură s-au 
obținut realizări importante în ce 
privește extinderea plantațiilor. A- 
ceasta nu a fost însoțită însă și de 
o creștere corespunzătoare a recol­
tei medii la hectar. Din rapor­
tul prezentat și din discuțiile 
purtate în secția de horticultură a 
Consiliului Superior al Agriculturii, 
a reieșit că cea mai importantă 
problemă în acest domeniu este 
amplasarea și executarea corectă 
a noilor plantații. S-a subliniat, 
încă o dată, că există zeci de mii 
de hectare de teren în pantă, care 
poate fi pus cel mai bine în valoare 
prin cultivarea cu viță de vie și 
pomi fructiferi.

Tov. St. Teodorescu, șef de secție 
la Institutul de cercetări hortiviti­
cole a arătat că în legătură cu mi- 
croraionarea ar trebui să se contu­
reze nu numai pe teren ci și pe 
hărți suprafețele și soiurile ce se 
prevăd a fi cultivate cu viță de vie. 
în felul acesta s-ar putea controla 
mai riguros noile plantații și direc­
țiile de producție prevăzute.

Pentru obținerea unor producții 
sporite de vin si fructe în partizi 
mari este necesar ca în unitățile 
agricole socialiste să se facă planta­
ții în masiv, pe suprafețe mari. Este 
greșit procedeul de a se dispersa 
suprafețele de vii și pomi în cadrul 
raionului sau în gospodărie. Acțiu­
nea de plantare să fie concentrată, 
în continuare, în regiunile cu per­
spective pentru dezvoltarea viticul­
turii și pomiculturii. iar în cadrul 
regiunilor, consiliile agricole să. în­
drume gospodăriile colective ca să 
dezvolte aceste ramuri pe măsura 
condițiilor pe care le au, a bazei 
tehnico-materiale și a forței de 
muncă de care dispun.

După ce au fost făcute planta­
țiile de vii și pomi ele trebuie în­
treținute cu cea mai mare grijă. 
Unii vorbitori au arătat însă că 
există lipsuri în ce privește asi­
gurarea materialului de susține­
re a viței de vie. Ing. M. Baracta- 
ru, cercetător la stațiunea experi­
mentală Drăgășani, a arătat că este 
necesar ca pentru rezolvarea aces­
tei probleme să se dea mai mare 
atenție producerii de bulumaci din 
beton și asigurarea de sîrmă pen­
tru spalier.

In pomicultură, ca și în viticul­
tură, acțiunea de înființare a plan­
tațiilor trebuie să meargă mină în 
mînă cu acordarea unei îngrijiri co­
respunzătoare. în raionul Muscel 
s-au plantat suprafețe mari cu 
pomi fructiferi, a arătat ing. 

Vasile Vasilescu de la consiliul a- 
gricol al acestui raion. Nu a exis­
tat aceeași grijă pentru întreținerea 
lor. îndeosebi, lucrările antierozio- 
nale n-au fost continuate cu 
aceeași intensitate.

Problema cea mai importantă în 
viticultură și pomicultură este spo­
rirea recoltelor la hectar. Ca urma, 
re a aplicării întregului complex de 
măsuri agrotehnice, numeroase gos­
podării de stat și colective au reali­
zat producții mari de struguri. în 
regiunea Galați, de exemplu, recol­
ta medie la hectar a fost în acest 
an de 5 660 kg la hectar, iar în re­
giunea Dobrogea de 5 360 kg la hec­
tar. în alte locuri, recoltele sînt sub 
posibilități. Cauzele sînt multiple 
Viile tinere nu au fost bine îngri­
jite, au numeroase goluri, butucii 
se dezvoltă slab și intră cu întîr- 
ziere pe rod. Asemenea situații se 
întîlnesc mai ales în regiunile Hu­
nedoara, Maramureș, Cluj, Iași etc. 
în cadrul dezbaterilor s-a subliniat 
că, îndeosebi în viile tinere, trebuie 
să se acorde atenția cuvenită com­
pletării golurilor, aplicării număru­
lui necesar de prașile, efectuării 
arăturilor de toamnă și tratamente­
lor împotriva bolilor si dăunătorilor.

In ședințele secției ca și în ple­
nară, s-au discutat pe larg proble­
mele legate de inființarea livezilor 
în sistem agropomicol și a celor in­
tensive de pomi fructiferi, a planta­
țiilor de viță de vie cu portul înalt, 
pentru struguri de masă.

In planul de măsuri adoptat de 
plenară se arată că în continuare 
plantațiile de vii și pomi trebuie să 
fie amplasate numai pe terenurile în 
pantă, improprii altor culturi, asi- 
gurîndu-se material săditor valo­
ros, prin înmulțirea soiurilor noi și a 
selecțiilor realizate de stațiunile ex­
perimentale. In vederea generalizării 
noilor metode de tăiere la pomi, se 
vor organiza schimburi de experien­
ță, instructaje interregionale cu ca­
drele tehnice. O serie de măsuri se 
referă la acțiunile ce se vor între­
prinde în domeniul protecției plan­
telor.

Dezbaterile rodnice care au avut 
loc și măsurile stabilite cu acest pri­
lej vor contribui la sporirea în con­
tinuare a producției hortiviticole.

Can-can : Patria 
(11 86.25) orele: 9,30
— 12,30 - 15,30 - 
18,30 - 21,15 ; Cli­
mate : Republica 
(11 03.72), orele: 9,30
— 12,30 — 16 —
18,45 — 21,30 ; Fe­

stival (15.63,84), orele 9 — 12—15 — 18
— 21; Diavolul deșertului: București
(15.61.54), orele 9 — 11 — 13_ 15 _ 17
— 19 — 21 ; Luceafărul (15.87.67),
orele : 9,30 - 11,45 - 14 - 16.15 -
18.30 — 20,45 ; Excelsior (18.10.88), ore­
le : 9,45 - 12 - 14,15 - 16,30 - 18,45 
21; Modern (23.7101), orele: 10 - 12
— 14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Jucăto­
rul : Carpați (13.92.72). orele : 10 - 12
— 14 — 16 ; Șapte ani de căsnicie : Fe­
roviar (16.22 73), orele: 9 - 11.30 - 14 —
16.30 — 19 — 21,30 . Melodia (12.06 88), 
orele s 9,45 - 12 - 14,15 _ 16,30 -
18.45 — 21 ; Tomi3 (21.49.64), orele :
9.30 — 11,45 — 14 — 16,15 — 18.30 —
20.45 ; Doi în stepă : Capitol (16.29.17), 
orele : 10 - 12 - 14 - 16.40 - 19,30
— 20,30 ; Giulești (17.55 46), orele : 10
— 12 — 14 — 16 — 18 — 20 ; Comoara
din Vadul Vechi: Colentina (25 07 09), 
orele : 16 — 18,15 - 20,30 ; Ma­
ria : Flamura (23.07 40), orele : 10 —
12,15 — 16.15 - 18.30 — 20.45 40 de
minute pînă în zori : Victoria (16.28 79), 
orele : 10 - 12 - 14 - 16 - 18.15
— 20,30 ; Flacăra (21 35 40). orele : 16
— 18 - 20 : Adesgo orele ■ 15.30 —
18 — 20,30 ; Veselie la Acapulco : Cen­
tral (14.12.24) orele : 9,30 - 11,45 - 
14 — 16,15 — 18,45 — 21 ; Bucegi
(17.05.47), orele : 9.15 — 11,30 -- 13,45 — 
16 — 18,30 — 21 ; Musafiri ciudați pe 
Muntele de gheată : Lumina (16.23 35), 
orele : 9,45 — 12 — 14 — 1615 —
18.30 - 20,45 ; Pacea (16 29.02), orele : 
16 — 18 — 20 ; Comisarul Maigret se 
înfurie : Union (13 49.04), orele : 14,30
— 16,30 — 18,45 — 21 : Program pen­
tru copii, ora 10. Hatari orele 11,30 —
16 - 19,30: Doina (16 35 38). Prin Al­
bania. Dansul vulturilor. Fiți gata, 
start. Neva-Nipru. Știință și tehnică 
nr. 17. Pionieria nr. 6/1964 ■ Timpuri 
Noi (15 61.10). orele : 10 la 21 în conti­
nuare ; Haine aproape noi : înfrățirea 
între popoare (17.31 64). orele : 13.15 —
15.30 — 17,45 — 20 ; Dragoste la zero 
grade : Cultural (16.25 39). orele . 15 —
17 — 19 — 21 ; Cosmos (25.19.15), orele: 
16 - 18,15 — 20,30 : 1944 — XX — 1964. 
Raid prin cinematografie. Un surîs în 
plină vară: Dacia (16.2610), orele: 
9,30 — 12,45 — 16 - 19,30 ; Casa ne­
terminată : Buzești (15.62.79). orele :
15,45 — 18 — 20,15 ; Rahova (23.91.00),

orele: 16 - 18,15 — 20,30; Vii și morțiș 
Crîngași (17 38 81). orele: 15,30 -
19.30 — Ziua fericirii : Grivița
(17.08 58), orele: 10 - 12,15 - 16 — <
18,15 - 20,30 . Arta (21 31 86). orele : 4 
16 - 18,15 - 20,30 , Aurora (25 04 66), 
orele : 9.30 — 11,45 - 14 - 16,15 —
18.30 — 20,45 , Străinul : Unirea
(17.10.21), orele : 16 - 19,30. Progresul 
(23.94.10), orele : 15,30 - 19 . Ghinio­
nistul : Vitan (21 39 82), orele: 16 —
18,15 - 20.30 ; Miorița (14 27 14), orele: 
10 — 12 - 14 - 16 - 18,30 - 20.45; 
Drumul Sării (14.10.37), orele . 15.30 .
— 17,45 — 20 ; încurcătură bles­
temată : Munca (21 50.97), orele :
13.30 - 16 - 18.30 - 21,30 ; Viitorul 
(11 48 03), orele : 15 - 17,45 - 20.30; 
Cotroceni (13 62 56). orele : 15 — 17.45
— 20,30 . Sedusă și abandonată : Popu­
lar (25 15 17). orele 10.30 - 15.30 -
18,15 — 20,30 ; S-a întîmplat la miliție: 
Moșilor (12 52 93) : orele : 16 - 18,15 — 
20,30. Hatari: Aria (213186). ora 10; 
Hamlet : Volga (11 91 26). orele : 10 — 
13 —17 — 20 . Ivailo : Floreasca 
(1.2.28 30), orele : 16 - 18.15 - 20.30 ;
30 de ani de veselie : Lira (15 66.66), ’
orele : 10,30 - 15 - 17 - 19 - 21 ;
Ghepardul : Ferentari (23.17.50), orele:
15.30 — 19.

DUMINICA 20 DECEMBRIE

9 : Emisiune pen­
tru copii și tinere­
tul. școlar ; 10,30 : 
Reteta gospodinei; 
11: Emisiunea pen­
tru sate ; 13,30 :
Transmisie de la 
Stadionul „23 Au­

gust" a întîlniri’ de fotbal dintre e-

l’i ill

chipele Rapid—Steaua ; 15,55 : întâl­
nirea de hochei dintre reprezentative­
le orașelor Sofia — București. Trans­
misie de la Sofia ; 19 : Transmisie de 
la Sala sporturilor Floreasca a întîl- 
nirii de handbal d'ntre echipele R. P. 
Romîne și R. S. Cehoslovace ; 19,30 : 
Jurnalul televiziunii • 19,45 : Repriza 
a 2-a a întîlnirii de handbal ; 20,15: 
Aventurile lui Robin Hood (XIII) în­
trecerea cu arcul ; 20,40 : Pagini sati­
rice din literatura noastră , 21 : Trei 
pluș două : 22,25 : Muzică ușoară... ;
în încheiere : Buletin de știri, Sport, 
Buletin meteorologic. .

LUNI 21 DECEMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii; 19,10: Pen­

tru școlari : Știți să socotiți ? ; 19,40 : 
Cabotinul ; 21,25 : Artiști amatori în
studio ; 21,55 : Telesport. în încheiere : 
Bpletin de știri, Buletin meteorologic.



, TIMPUL CETĂȚEANULUI
Cîteva minute pentru cumpăraturi

Comerțul este sectorul care in­
tră într-un permanent raport cu 
un mare număr de cetățeni. De mo­
dul cum este organizată vînzarea 
în unitățile sale depinde și numă­
rul minutelor petrecute cu sacoșa în 
hună.

Concluzia aceasta a constituit 
țnrima 
nostru 
PAUL 
recției

•— La economisirea timpului cetă­
țeanului, a răspuns interlocutorul 
nostru, sintem chemați să contribuim 
și noi, lucrătorii din comerț.

— S-a întreprins ceva în această di­
recție ?

— Desigur, deservirea promptă a 
cumpărătorilor, constituie, în ultima 
vreme, obiectul unei preocupări or­
ganizate. Cu două aspecte : unul ce 
ține de actualitate, al doilea de per- 

' spectivă.
In preocupările noastre Imediate 

*a intrat bunăoară introducerea a 
noi forme de servire a cumpărăto­
rilor. Din toamna aceasta s-a trecut 
de pildă, la ambalarea în saci și sa-

Și 
întrebare pe care redactorul 

P. Zărnescu a puș-o tov. 
CALORIAN, directorul Di- 
comerciale a regiunii Argeș.

drumuri mai puțin
Apariția articolului „Cînd vrei să 

te căsătorești" ne-a determinat să a- 
nalizăm cum s-ar putea simplifica 
obținerea certificatului prenupțial. 
Am discutat posibilitățile de a 
reduce la minimum timpul și dru­
murile cetățeanului în acest scop, 
într-o ședință de lucru cu medicii de 
circumscripție. împreună cu direcția 
Spitalului nr. 2 s-au luat următoa­
rele hotărîri:

Solicitantul se va adresa numai la 
circumscripția respectivă unde : se 
va recolta sînge pentru B.W.; se va 
îndruma la centrul de microradio­
grafie ; la Policlinica nr. 2 pentru e-

adeverință
Căsătorindu-mă în urmă cu șase 

săptămîni, soția mea trebuia să-și 
schimbe buletinul de identitate pe 
noul nume de familie. Printre ac­
tele de care avea nevoie, era și o 
dovadă de intrare în spațiul meu 
locativ, pe care urma să mi-o eli­
bereze serviciul de gospodărie co­
munală al Sfatului popular raional 
Grivița Roșie.' Nu mi-am închipuit 
că pentru obținerea unei simple a- 
deverințe se poate pierde atîta timp. 
Pentru că din momentul în care am 
depus cererea prin care solicitam 
adeverința amintită, am devenit un 
vizitator asiduu al sfatului popular. 
Mai întîi a trebuit să depun la re­
gistratură copie legalizată de pe

f

actul de căsătorie și viza întreprin­
derii de administrație locativă că nu 
am restanțe la chirie. Asta, deși am 
explicat că nețiind chiriașul acestei 
întreprinderi, nu pot avea nici res­
tanțe. Dar, dacă acesta este proce­
deul, m-am conformat. Am făcut 
cîteva drumuri, m-am învoit de cî­
teva ori de la servici și am reușit, 
în sfîrșit, să înregistrez cererea. 
Apoi, trei săptămîni am bătut a- 
proape zilnic la geamul ghișeului de 
la registratură, sperînd să obțin 
adeverința solicitată. In loc de a- 
ceasta, de fiecare dată am auzit 
rostindu-se invariabil și fără nici o 
altă precizare : „N-a ieșit". In ziua de 
7 decembrie am primit în sfîrșit o 
promisiune : să mă prezint a doua zi 
între orele 13,30 și 14,30 la camera 
nr. 4. La timpul sorocit am fost în 
fața tovarășului Taiche care trebuia 
să mă facă posesorul mult aștepta­
tei adeverințe. Dar, spre surprinde­
rea mea, am primit 
o amînare de încă o 
timp în care tovarășul 
lucreze.

Și astfel eliberarea 
adeverințe durează 30 
timpul meu și probabil și al altor 
cetățeni care au pățit ca mine l-am 
risipit pe drumuri inutile. De ce 
oare ?

NICOLAE IORGULESCU
București

în locul ei 
săptămînă, 

trebuia s-o

unei simple 
de zile iar

Iargă con- 
consumator, 
altele și la 
răspunsurile 

necesitatea

coșe a cartofilor și fructelor. Acea­
sta a înlesnit o desfacere operativă, 
reducînd la jumătate timpul de sta­
ționare al cetățeanului în așteptarea 
cîntăririi produselor solicitate. în 
perioada aprovizionărilor pentru 
iarnă am folosit cu bune rezul­
tate deservirea la domiciliu pe 
bază de comandă. în toamna 
aceasta, unitățile de alimentație pu­
blică au organizat o ‘ 
sultare a publicului 
care se referea printre 
servirea operativă. Din 
primite s-a desprins 
profilării mai multor restaurante ca 
unități-pensiune. Cererea consuma­
torilor și-a găsit acum rezolvarea : 
patru restaurante din rețeaua co­
merțului de stat și două din rețeaua 
cooperației de consum sînt profilate 
ca unități-pensiune. în acțiunea 
pentru economisirea timpului cetă­
țeanului se înscrie și desfacerea 
plata direct la vînzător, extinsă 
sectorul alimentar în proporție 
98 la sută.

— Ne vorbeați la început și de uh al 
doilea aspect, de perspectivă...

cu 
în 
de

(fără bon, direct), 
obținerea rezultatelor nece- 
va întocmi certificatul pre- 
cu datele respective, certifi-

xamenul de neurologie și dermato 
veneric

După 
sare se 
nupțial 
cat care se va elibera direct solici­
tantului.

Registratura se va face la circum­
scripție unde se va păstra și dosa­
rul respectiv și copiile după certifi­
catul prenupțial.

Ca rezultat al măsurilor luate, în- 
cepînd de la data de 1 decembrie 
1964, credem că timpul și drumurile 
s-au limitat, suprimîndu-se drumul 
pentru înregistrat la Spitalul nr. 2 
și cel necesar obținerii semnăturii 
direcției.

Dr A. WEISSMAN
medic primar

Dr. GH. CARBUNESCU
medic șef policlinică

Pentru orice probleme de spațiu locativ cetățenii din 
Brașov sînt obligați să treacă și pe la registratura ge­
nerala a sfatului popular orășenesc și pe la S.G.L.

înlesniri la efectuarea

Era un sistem greoi.

urmă chiriile 
casieria 

gos-

— Ăsta poartă două numere ?
— Da, e de la S.G.L. Brașov I...

NECONCORDANTE
Recent am vizitat diferite secții 

șl servicii ale sfatului popular al o- 
rașului Brașov interesîndu-ne cum 
lucrează cu publicul. Iată-ne la sec­
ția de gospodărie locativă. în holul 
de la intrare, numeroși oameni în­
cercau să-și găsească parteneri la 
schimburi de locuință. Unul din afi­
șele expuse pe pereți indică cu litere 
mari ce acte sînt necesare în acest 
caz. Și totuși, pentru Ecaterina 
Varga, din str. Pictor Popa nr. 6 și 
Florica Stana, din str. Avram 
Iancu nr. 38, ca și pentru alții care 
doresc să facă schimb de locuință, 
informarea respectivă este insufi­
cientă. Mai întîi, s-au prezentat cu 
cererea la registratura generală a 
sfatului popular. Au revenit după 
cîteva zile la registratura S.G.L., 
unde le-au trebuit nu puțin timp 
să găsească actele, deoarece numă­
rul de intrare al registraturii gene­
rale nu corespundea cu cel de la 
S.G.L. Cînd, în sfîrșit, au fost gă­
site, li s-a spus să aștepte zece zile 
pînă va veni la fața locului inspecto­
rul de sector. Oamenii și-au schim­
bat tura de lucru, au tot așteptat, 
dar inspectorul nu a venit nici în 
cele zece zile promise și nici în alte 
zece următoare. Inspectorul Con­
stantin Diculescu a sosit totuși cînd 
locatarii l-au invitat mai insistent. 
Vizita lui însă nu a fost însoțită 
de nici un fel de indicații, așa 
îneît cetățenii, venind din nou la 
S.G.L., au aflat că trebuie să adu­
că o declarație în care să reiasă că 
vecinii de apartament sînt de acord 
cu schimbul. Cînd au adus și acest 
document o nouă surpriză : decla­
rația nu preciza 
are dreptul 
Deci, alte 
știe dacă 
schimbul, 
alte acte, 
țiile date 
te, ceea ce provoacă pierderi de timp.

Un alt cetățean din str. Cuza 
Vodă nr. 48, care ocupă cu fami­
lia sa o locuință într-un aparta­
ment comun, s-a prezentat la S.G.L. 
încă în anul trecut, cerînd ca a- 
tunci cînd colocatarul său de apar­
tament se va muta la bloc să i se 
aprobe extinderea în locuința veci­
nului. Printr-o adresă din luna iu­
lie 1963, S.G.L. îl invită să revină 
în momentul în care se va elibera 
spațiul.

— Ieri s-a mutat vecinul meu — 
ne-a informat el și tot ieri am ve­
nit aci ca să anunț acest lucru, așa

că noul locatar 
să treacă prin hol. 

reveniri. Pînă acum nu se 
li s-a aprobat sau nu 

dacă li se mai cer sau nu 
dar cert este că informa- 
cetățenilor sînt incomple-

— Da ! în rîndurile acțiunilor de 
viitor aș enumera continuarea spe­
cializării, a expunerii deschise a 
mărfurilor care să înlesnească cetă­
țeanului alegerea mai operativă a 
sortimentului pe care-1 dorește și în 
general, generalizarea autoservirii și 
aprovizionării la domiciliu pe bază 
de comenzi telefonice și abona­
mente.

Dar mai e o problemă : amplasa­
rea magazinelor, aprovizionarea lor 
cu mărfuri de strictă necesitate cu­
rentă. Dacă cetățeanul are aproape 
sau în drum spre casă un magazin în 
care să găsească tot ce-i trebuie, 
timpul cheltuit pentru cumpărături 
va fi simțitor redus. îată de ce ți­
nem la o mai strinsă colaborare cu 
organele de proiectare, pentru ca 
amplasarea și profilul unităților să 
se facă în funcție de organizarea te­
ritorială a rețelei comerciale.

în rezolvarea multor probleme de 
această natură vom avea de acum 
sprijinul unor colective de sugestii, 
constituite de curînd și în regiunea 
Argeș. Membrii acestora ne-au și 
sugerat cîteva idei interesante, 
printre care modalitatea practică de 
a organiza transportul mobilei de 
la magazin la consumator și alcă­
tuirea unor echipe de meseriași care 
să asigure montarea ei corectă și 
ventualeie retușuri.

— Uneori, însă, timpul petrecut 
sacoșa în mină este prea mare, 
vina o poartă unii lucrători ai 
merțului.

— E adevărat. Nu pot fi trecute 
cu vederea lipsurile care mai dăi­
nuie încă în rețeaua comerțului din 
regiunea Argeș. Printre acestea se 
numără lipsa de inițiativă a unor 
lucrători din magazine, ca atunci 
cînd constată un aflux mai mare de 
cumpărători să mai deschidă 
sau mai multe case automate 
care unitățile sînt dotate.

e-

cu
Și 

co-

una 
cu 

Aceiași 
observație se poate face și în ceea
ce privește operativitatea în a răs­
punde la comenzile cumpărătorilor, 
care solicită aprovizionarea la do­
miciliu, formă insuficient sprijinită 
de organizațiile comerciale.

cum mi se recomandă în adresă. 
Numai că pînă să ajung la direc­
torul secției sau la inspectorul de 
sector, se și eliberase ordin de re­
partiție altcuiva. Se vede treaba că 
secția a uitat de cererea mea, dar 
curios, a uitat și de adresa ei.

Cunoscînd aceste situații ni s-a 
părut surprinzător felul în care ne-a 
prezentat lucrurile directorul S.G.L. 
AUREL CONSTANTINESCU : „Sub 
îndrumarea permanentă a comitetu­
lui executiv — a spus el, — S.G.L. a 
reușit să se achite de sarcinile pe 
care le-a primit. Munca s-a îmbu­
nătățit simțitor. Cu întregul perso­
nal s-au organizat lecții în scopul 
de a se cunoaște temeinic prevede­
rile decretelor și hotărîrilor Consi­
liului de Miniștri cu privire la spa­
țiul locativ. Sistemul de informare 
a publicului este mai bun. Au fost 
afișate indicații precise asupra ac­
telor necesare pentru rezolvarea 
diferitelor situații legate de spațiul 
locativ, iar informațiile date publi­
cului de către salariații secției sînt 
mai competente".

Că sistemul de informare a cetă­
țenilor s-a îmbunătățit este posibil. 
Dar acest lucru nu-1 îndreptățește 
pe directorul secției să se mulțu­
mească cu progresele obținute pe a- 
ceastă linie și să nu mai observe 
deficiențele. Situația existentă, dife­
rită în unele privințe față de cea 
prezentată, pledează pentru o reflec­
ție mai serioasă asupra metodei 
de muncă a secției cu publicul.

O altă cauză ce influențează 
munca acestei secții este și aceea 
că la Brașov s-a încetățenit obi­
ceiul ca spațiile ce rămîn libere 
prin mutarea cetățenilor la blocu­
rile noi să fie repartizate de către 
întreprinderi, iar S.G.L. să se re­
zume la întocmirea scriptelor. Prin 
acest sistem, se încalcă dispozițiile 
legale — atît cele ce prevăd că pro­
blemele de spațiu sînt reglementate 
de sfaturile populare, cit și cele ce 
atrag atenția în privința respectării 
acordului colocatarilor din 
mentele comune.

Sistemul de rezolvare a 
probleme este îngreunat 
faptul că există două 
și cetățenii sînt nevoiți să treacă 
neapărat pe la amîndouă. Operati­
vitatea ar fi îmbunătățită dacă ac­
tele privitoare la spațiul locativ ar 
fi primite direct de secție fără obli­
gativitatea de a mai trece în prea­
labil pe la registratura generală.

ANA IOANID

aparta-

acestor 
și prin 

registraturi

Program 
mai judicios 
de audiențe

în articolele publicate la rubrica 
Timpul cetățeanului, se făceau — 
printre altele — cîteva observații cri­
tice privind audiențele cetățenilor la 
comitetul executiv al sfatului popular 
al raionului Timișoara. Comitetul 
executiv, analizînd într-una din șe­
dințele sale sistemul de primire 
a cetățenilor în audiențe și a 
evidenței sesizărilor și reclamați- 
ilor, a luat o serie de noi măsuri 
pentru îmbunătățirea muncii și în 
această direcție. Programul de pri­
mire, a fost mai judicios organizat 
— în zilele de marți, joi și vineri — 
cînd, cetățenii sînt primiți în audi­
ențe de președinte, vicepreședintele 
cu problemele social-culturale și se­
cretar. Programul a fost afișat nu 
numai la sediul sfatului popular ra­
ional, ci și la sediile tuturor sfatu­
rilor populare comunale, pentru ca 
oamenii să-1 cunoască.

în ceea ce privește evidența, ea 
este în prezent organizată și ținută 
în așa fel, îneît să permită urmări­
rea la zi a modului în care se rezol­
vă sesizările cetățenilor, fiind con­
cretizate termenele — ce nu depă­
șesc 10 zile — și răspunderile, pe oa­
meni.

Comitetul executiv al sfatului 
popular raional a luat aseme­
nea măsuri și pentru îmbunătățirea 
primirii cetățenilor în audiență la 
comune. în Cărpiniș, Peciul-Nou 
Recaș și celelalte comune, organi- 
zîndu-se mai bine primirea cetățe­
nilor la sfatul popular, comitetele 
executive reușesc să rezolve opera­
tiv, la fața locului, reclamațiile ce­
tățenilor, astfel că aceștia nu mai 
sînt nevoiți să piardă timpul, ve­
nind pînă la raion. Este adevărat 
însă că în această privință mai sînt 
unele comitete executive ca cele 
ale sfaturilor populare din Giar- 
mata și Giulvaz, care nu solu­
ționează întotdeauna problemele ri­
dicate de cetățeni în audiență, pro­
bleme de competența lor, punîndu-i 
pe oameni în situația de a merge 
la raion. Pentru a pune capăt aces­
tei anomalii, comitetul executiv al 
sfatului popular raional a întărit în 
ultimul timp munca de îndrumare 
și control, astfel îneît majoritatea 
sesizărilor să poată fi rezolvate 
chiar de organele comunale.

IULIAN BUȚA 
președintele comitetului executiv 

al sfatului popular raional 
Timișoara

plăților
Cu citva timp în i 

erau achitate numai la 
centrală a Întreprinderii de r"
podărie locativă și amenajări con­
strucții, 
rupea din timpul cetățeanului, 
îndu-se aglomerații în anumite pe-

Se 
cre­

de 
din

pre-

rioade. Ținînd seama de acest aspect 
cit și de amploarea construcțiilor 
realizate, am luat măsura de a în­
ființa casierii la toate sectoarele a- 
cestor întreprinderi. Trebuie subliniat 
faptul că unele dintre acestea se află 
chiar în incinta ansamblului nou 
locuințe din centrul orașului și 
cartierul Țiglina..

Inconveniente pentru cetățeni 
zenta și plata separată a consumu­
lui de apă. Ne-am gîndit atunci să 
organizăm plata la administrațiile 
de bloc. Măsura s-a dovedit a fi în 
sprijinul cetățenilor deoarece odată 
cu plata cotei de întreținere se achi­
tă și apa. în ultimul timp, plata la ad­
ministrațiile de bloc s-a extins și pen­
tru alte consumuri și servicii prestate 
de întreprinderile comunale.

Asemenea aspecte par neînsem­
nate, dar o cercetare mai aten­
tă dovedește că achitarea dife­
ritelor sume se face în prezent în 
condiții satisfăcătoare, că cetățenii 
nu-și irosesc timpul. Mai există 
însă în orașul Galați neajunsuri 
în privința achitării consumului de 
energie electrică. Singura casierie 
existentă în tot orașul nu poate face 
față afluxului de populație, cu atît 
mai mult cu cît are un program 
foarte limitat. Am propune conducerii 
I.R.E.G. să studieze posibilitatea în­
ființării unor ghișee după sistemul fo­
losit de sectoarele întreprinderii de 
gospodărie locativă și amenajări con­
strucții. Rămîne să vedem rezultatele.

Ing. M. BĂLESCU 
șeful seefiei gospodărie 

comunală a sfatului popular 
orășenesc Galați

La întreprinderea „Arta modei1' se pregătesc noi modele de rochii pentru viitorul sezon

„Parăzile modei" organizate periodic la magazinul de confecții 
„București" din capitală, au totdeauna numeroși spectatori. Iată 
o formă de prezentare a produselor care merită să fie folosită și 

în alte mari magazine
Foto : MIHAI POPESCU

SA VORBIM PUTIN
DESPRE MODA

t oda? — „o cerinfă a noului care 
/I/7 nu poate fi nesocotită", „încă o 

plăsmuire a capriciilor femini­
ne", „nevoia de a împleti armonios 
plăcutul cu utilul", „subiect frivol și 
fără perspectivă", „dorința firească de 
continuă înnoire", „invenție a comer­
țului ca să se vîndă marfa", „plăce­
rea noastră de a face plăcere celor 
din jur", „bani aruncați pe fereastră", 
„frumosul îmbrăcat în vestminte"... 
Fiecare interpretează cum vrea, cu 
mai multă sau mai puțină părtinire — 
dar fiecare se interesează de modă. 
Chiar și aceia care sînt tentați s-o 
decreteze subiect frivol, chiar și a- 
ceia care vor să-i sfideze capriciile, 
chiar și aceia care declară cu nostal­
gia vîrstei că moda adevărată era 
doar cea de acum 40 de ani! Dar 
cei mai mulfi se interesează de modă, 
pentru că moda este întotdeauna... 
la modă I Pentru că face parte din 
acel frumos cotidian cu care fiecare 
își împodobește traiul, pentru că a- 
duce acea împrospătare de care fie­
care are nevoie în decorul obișnuit.

Și cu asta am argumentat destul. 
De altfel, se pare că nu de asta 
duce lipsă moda — cu sau fără argu­
mente ea trăiește aevea, însuflețită 
de milioanele de suporteri ai frumo­
sului vestimentar care-i înregistrează 
cu adîncă fidelitate tonul, linia, 
schimbările, nuanțele.

Așadar, să vorbim despre modă. 
Dar anunțăm de la început că nu 
vrem să facem o descriere a... „ulti­
mului răcnet" în materie de modă — 
fie și pentru faptul că este tardiv. 
Fiecare cunoaște noutățile — în linii 
mari sau în detaliu, dar le cunoaște, 
fiindcă în acest domeniu gama mij­
loacelor de informare s-a lărgit sim­
țitor prin publicațiile de specialitate, 
paginile de modă ale ziarelor și re­
vistelor, parăzile modei desfășurate 
cu manechine vii, vitrinile magazine­
lor și mai ales, cu prilejul Expoziției 
realizărilor economiei naționale a 
R.P.R., cînd au avut putința să vadă 
numeroase confecții și articole de 
încălfăminte în ton cu ultimele cerin­
țe estetice elegante I Iar apoi, multe 

din produsele admirate cu acea oca­
zie le-au revăzut în rafturile unită­
ților comerciale. Din magazine au a- 
flat, de pildă, că în iarna asta se 
poartă cismulife trei sferturi cu toc — 
au cerut și-au cumpărat. Bine lucrate, 
suple, în modele și culori variate, la 
un preț accesibil — ele constituie în­
truchiparea modei satisfăcută din 
toate punctele de vedere. (Am putea 
reproșa numai faptul că ele se con­
fecționează cu un singur fel de toc, 
ale cărui dimensiuni în înălțime și gro­
sime nu sînt potrivite tuturor). Din 
magazine am aflat că se poartă com­
binațiile de textil cu piele sau material 
plastic —■ și le-au găsit aplicate la 
taioare, jersee, paraesie. Din maga­
zine au aflat că se poartă pălăriile 
cu bor mic și calotă înaltă — și le-au 
văzut confecționate din materiale di­
ferite, în modele diferite.

Atunci ? Rezerva noastră ar putea 
părea răuvoitoare, dacă n-am expli­
ca și faptul că aceste exemple cu­
prind încă o arie prea mică din ceea 
ce se numește modă — și că moda 
din magazine rămîne încă cu mulfi 
pași în urmă. De ce oare la 
de modă, în reviste și la 
moda e la zi, în timp ce în 
ne, nu ? Pentru simplul fapt 
moda întruchipată pe hîrtie, 
fe și desene, sau cea realizată din 
ștofă și croială ca mostră — și ceă 
transpusă în produsele puse în vin- 
zare, există în genere un decalaj de 
timp care ajunge uneori să măsoare 
ani. Lame-urile și-au avut epoca 
de vîrf în 1962 dar doar acum 
le găsești peste tot, poșetele de 
format mare s-au lansat cu 4 
ani în urmă dar numai asfă-pri- 
măvară au venit în magazine. Să fi 
fost oare creatorii informați cu în- 
tîrziere, să nu fi știut industria ce se 
poartă ? Nicidecum I Numai că tim­
pul de realizare și livrare este mull 
prea îndelungat — uneori produsul 
ajungînd la cumpărător gata demo­
dat. Comisii de verificare, omologa­
re, consultare pe plan local, contrac­
tări, livrarea către comerț — toate 
constituie laolaltă un lanț, ale cărui 
inele se măsoară in luni și luni. Chiar

parările 
expoziții 
magazi- 
că intre 
în schi-
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timpul de la omologarea produsului 
și pînâ la contractarea lui este ade­
sea mult prea lung — lăsînd la o par­
te faptul câ contractările se desfă­
șoară doar din 6 în 6 luni. Firește, 
este meritorie dorința de a oferi 
cumpărătorilor doar mărfuri care au 
întrunit sufragiile unanime ale spe­
cialiștilor — cu condiția însâ ca me­
ritul să nu fie anihilat de uzura mo­
rală a produsului, care să se fi con­
sumat înainte chiar de a fi ajuns la 
consumator 1 Studierea posibilității 
unei simplificări a filierei — care să 
nu se facă în dauna calității, ci doar 
în favoarea scurtării timpului — ar 
putea, fără îndoială, aduce moda... 
mai la modă I Mai mult decît atîta : 
dat fiind faptul că schimbările ei 
sînt relativ dese (deși cu variații pe 
aceeași temă) dar și previzibile, se 
simte nevoia ca întreprinderile pro­
ducătoare să dovedească mai mult 
spirit de devansare a modei.

Este un fapt verificat: în ultimii 
doi-trei ani: moda feminină o renun­
țat aproape complet la croielile sa­
vante și la modelele complicate, a- 
legîndu-și drept caracteristici doar 
frumusețea șt, originalitatea materia­
lului. Așadar, țesătura are acum cu- 
vîntul. Și intr-adevăr, în ultimul timp, 
îndeosebi, s-au creat țesături noi în 
contexturi noi și interesante. Este o 
realitate. Dar tot o realitate este și 
faptul că mătasea naturală de pildă 
se prezintă doar pe imprimeuri cu 
fonduri închise, cu flori mari și mul­
te sau mici dar tot multe, cu tonuri 
difuze și terne I Se poartă simplu, 
cit mai simplu — dar noi venim cu 
grădini înflorate pe sute de metri 
patrafi I La zenana la fel: se 
fac desene pentru capoade lungi 
ca cele care se purtau pe vre­
mea și în lumea Domnișoarei Nas- 
tasia, în 
fesături pastelate, pentru 
scurte și ușoare. Cu siguranță că 
creatorii din industrie știu asta și pro­
babil că din motive de rentabilitate 
preferă să păstreze acel traditiona­
lism, de care ne lovim în magazine 
sub forma de stive care nu se vînd. 
Dar asta este mai rentabil ? Proble­

timp ce azi se caută 
halate

ma s-a mai discutat de multe ori — 
și în ramura de textile și în cea de 
confecții sub titlul de „serii mici" — 
și s-au oferit și soluții.

Este drept că „tradiționalismul- 
stivă" din magazine se datorește co­
merțului, ai cărui reprezentanți au 
uneori prea mult conservatorism, sînt 
refractari la fantezie și reținuți la 
nou, preferă să „meargă la sigur" 
contractind mărfuri așa-zis „verifica­
te" la public. Dar uită că nici moda 
nu stă și cumpărătorii „merg" cu ea. 
Chiar prezentarea — simpla prezen­
tare a mărfurilor are încă pedale de 
rezonanță pe care nu s-a apăsat. De 
ce oare nu se poate face, la toate 
marile magazine de confecții și de 
mai multe ori cite o „paradă a mo­
dei" în care aceleași 3—4 manechi­
ne să prezinte — la ore diferite — 
pe viu noutățile primite în magazin 
și pe care acesta le pune la dispozi­
ția cumpărătorilor ? Nu credeți că ar 
fi și în avantajul mărfii și al cum­
părătorilor ? Posibilitățile n-ar fi 
epuizate însă. Un catalog de pre­
zentare al marilor unități comerciale 
— de pildă al magazinelor „Victoria" 
și „București" — care să cuprindă 
toate mărfurile existente în magazin 
(cu calitățile, caracteristicile, prețul 
etc.) ar putea constitui un mijloc de 
bună informare și eficientă reclamă. 
Există chiar un precedent în acest 
sens. Bineînțeles, un catalog care să 
apară periodic ca să poată fi cit mai 
la curent cu noutățile magazinului. 
Avem convingerea că la o asemenea 
publicație s-ar abona mulfi cumpără­
tori — și nu numai din București.

Cînd intri înfr-un magazin de tex­
tile și vrei să vezi „ce mai e nou" te 
derutează întotdeauna mulțimea de 
mărfuri și-fi fură ochiul maldărele 
de baloturi din care nu poți distinge 
prea mult. Comerțul a recunoscut 
asta și a inițiat la unele unități ex­
punerea deschisă a mărfurilor. A- 
ceasta n-ar putea fi dublată și prin 
existenfa unor cataloage cu eșanti­
oane — pe care să le poți consulta 
mai ușor și care să-fi ofere o privire 
de ansamblu ?

Desigur sugestiile noastre n-au pre­
tenția de a epuiza gama posibilită­
ților existente și sînt izvorîfe doar 
din dorința de a prezenta sfera mult 
mai largă pe care o cuprinde o sim­
plă discufie despre modă. Și dacă 
ne-am depărtat puțin de la tema noa­
stră inițială — discuția despre modă, 
a fost de fapt pentru a demonstra 
odată în plus, că exploatarea posibi­
lităților în acest sector este încă de­
parte de a fi epuizată. O mobilitate 
mai mare în idei, o realizare mai ra­
pidă a creafiilor, o mai speculativă 
punere în valoare a produselor care 
servesc moda vor avea darul de a 
pune industria și comerțul mereu în 
același ritm cu moda.

PIA RADULESCU
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UN FLAGEL 
Învins î

Ședeom pe o bancă într-o gra­
dină publică. Era o minunată di­
mineață de primăvară. Aromele pă- 
mîntului reavăn se răvărsau bogat în 
văzduhul de cristal. Horbota multico­
loră a florilor îți Incinta privirile. Pe 
alei, copiii alergau risipind neistovite 
energii în strigăte voioase. Deodată, 
lingă mine, izbucni un rîs de copil. 
Am întors capul. Era un băiețel de 
vreo șapte, opt ani. Nu-I observasem. 
Privea fascinat salturile unei mingi. 
Era acolo în vîrtejul jocului... cu pri­
virea, cu întreaga sa făptură. Brusc 
un nor nevăzut apăru pe cerul senin 
de primăvară. Stinse rîsul, risipi 
bucuria. Băiatul se ridică de pe 
bancă și se îndepărtă încet pe alee. 
Mergea în cîrjă...

Știam bine, cîrja îl va însoți în tot 
restul vieții. Jl lovise în fragedă co­
pilărie un dușman ascuns, greu de 
biruit: poliomielita.

Ani fără număr flagelul a lovit ne­
cruțător. Vîrstnici, tineri și mai ales 
copii. în 1927 — în Romînia — se 
semnalează peste 2 000 de cazuri. 
Epidemiile se succed variind în in­
tensitate. Cei mai valoroși oameni de 
știință din țara noastră luptă împo­
triva bolii. Printre aceștia, la loc de 
cinste rămîne înscris numele profeso­
rului dr. C. lonescu-Mihăiești, care 
întreprinde la Institutul de serologie- 
Bucureșfi studii experimentale, imu- 
noloaice, virologice, epidemiologice, 
de valoare mondială.

Dar bătălia hotărîtoare a început 
acum șapte ani. A fost instituită vac­
cinarea cu vaccinurile antipolio furni­
zate de Institutul de microbiologie, 
parazitologie și epidemiologie „Dr. 
I. Cantacuzino", devenit în anii pu­
terii populare un puternic centru de 
luptă pentru viață, pentru sănătate, 
în laboratoare modern utilate, cer­
cetătorii urmăresc neobosiți experi­
ențele. Se caută mijloace mereu mai 
puternice, mai eficiente de prevenire 
și vindecare a diverselor maladii.

Să facem un scurt popas la secto­
rul polio.

Lingă ușă — două refrigeratoare 
uriașe. Pline cu fiole, cu flacoane de 
toate mărimile, numerotate, clasifi­
cate, umplute cu lichide roșietice sau 
violacee. Sînt culturi de țesuturi, păs­
trate în soluții nutritive, diferiți reac­
tivi, virusuri. De un perete se reaze­
mă o cajă — asemănătoare cu un 
cuptor de pîine, un cuptor cu acoperiș 
de cristal — inundată de puternice 
raze ultraviolete. Doar mîinile cerce­
tătorului au acces sub bolta închisă,

Cu ajutorului microscopului electronic se studiază structura vi­
rusului

în acest cîmp steril, manevrînd cu 
dexteritate mici baloane, fiole cu 
reactivi, borcane cu culturi.

Se fac noi cercetări in ce privește 
ameliorarea vaccinului. Experiențe 
nenumărate. Și fiecare experiență 
este urmărită timp de 4—6 luni pen­
tru a se obține un rezultat. Și în a- 
ceastă perioadă, se controlează con­
tinuu puritatea produsului, se urmă­
resc caracteristicile genetice ale vi­
rusului, se fac diferite teste de ino- 
cuitate pe maimuțe.

In alte laboratoare, centrifuge lu­
crează ritmic. Oameni în halate albe 
studiază fotografii obținute la mi­
croscopul electronic, adaugă noi în­
semnări asupra structurii virusurilor.

Sectorul de polio — sub îndruma­

rea prof. dr. I. Mesrobeanu — direc­
torul Institutului — și a dr. B. Wis­
ner, șef de secție, a produs pînă în 
1962 un vaccin inactivat (de tip Salk), 
apoi a trecut la producția celuilalt 
tip, superior de vaccin — cel viu — 
preparat cu tulpinele Sabin, care 
se administrează bucal. Citi vacci­
nați ? Practic întreaga populație re­
ceptivă. Rezultatele obținute sînt con­
cludente : epidemiile au dispărut cu 
desăvîrșire.

în viitor numele flagelului învins va 
fi pentru totdeauna uitat. Diferitele 
forme de virus care-1 provoacă ră- 
mînînd ca obiect de cercetare pentru 
oamenii de știință.

CATINCA MUSCAN

ÎN 1965 — EXTINDEREA PRESTATIUOR DE SERVICII
In principalul sector al prestărilor de 

servicii, cel al cooperației meșteșugă­
rești, 1965 va aduce multiple îmbună­
tățiri. Un accent deosebit se va pune în 
cursul anului viitor pe dezvoltarea și 
extinderea activității de întreținere și 
reparare a obiectelor electrocasnice și 
mecanice cu durată îndelungată de fo­
losință, atît a celor în termenul de ga­
ranție cît și în post garanție. între mă­
surile ce se vor lua se numără, de pildă, 
reorganizarea unităților de radio și te­
levizoare, crearea de centre mari de 
servire într-o seamă de orașe cum sînt: 
Brașov, Satu Mare, Oradea, Hunedoara 
și Pitești. De asemenea, într-o serie de 
regiuni, Banat, Hunedoara, Dobrogea, 
rețeaua unităților de resort va fi ex­
tinsă.

Pentru asigurarea deservirii corespun­
zătoare cu lucrări de întreținere și re­
parare la aparatele de radio și televi­
zoare acolo unde condițiile locale nu 
permit organizarea de unități speciali­
zate — mai ales Ia sate — periodic vor 
fi deplasate ateliere mobile.

De asemenea, avîndu-se în vedere 
creșterea considerabilă a numărului po­

sesorilor de autoturisme, pe lîngă darea 
în folosință a celor opt stații auto-moto 
în curs de execuție, va fi începută con­
strucția altor 10 noi stații în perimetrul 
sau vecinătatea orașelor Suceava, Ba­
cău, Galați, București (două), Brașov, 
Deva, Baia Mare, Tg. Mureș și Arad. 
Stațiile respective vor presta servicii le­
gate de gresajul și spălarfea vehiculelor 
și asistența tehnică necesară.

Se vor aduce îmbunătățiri privind și 
gama prestărilor de servicii și volumul 
lor în domeniul construcțiilor. La Ba­
cău, Iași, Constanța, Ploiești și Oradea 
vor lua ființă ateliere de proiectare 
pentru anumite categorii de construcții 
și amenajări de locuințe, solicitate de 
populație. Va fi sporită producția de 
cahle de teracotă prin darea în folo­
sință a unor noi cuptoare în regiunile 
Argeș, Banat și Mureș-Autonomă Ma­
ghiară.

Var fi create noi case de modă, ase­
menea unități urmînd a funcționa în 
principalele orașe ale țării. In prezent 
se află în execuție clădirea casei de 
mode din Craio a; Casele de modă vor 
beneficia de țesături în modele și con­
texturi originale, în exclusivitate.

Va fi lărgită rețeaua unităților pro­
filate pentru repararea, transformarea și 
lustruirea mobilei, lucrări de tapițerie, 
confecționarea și montarea jaluzelelor, 
activități mult solicitate. Asemenea ac­
tivități vor fi organizate nu numai în 
orașele mari ci și în centrele raionale.

In 1965 va fi considerabil extinsă 
activitatea de închiriere a obiectelor de 
uz casnic și personal; la dispoziția ce­
tățenilor vor fi puse și mașini de spă­
lat rufe, aspiratoare de praf, mașini de 
cusut, pickupuri, instrumente muzicale, 
unelte de pescuit și o gamă mai largă 
de articol? pentru turism și sport.

La mai buna deservire a cetățenilor 
va contribui reamenajarea și moderni­
zarea într-o proporție însemnată a rețe­
lei de unități existente. Vor fi alocate 
50 de milioane lei pentru înzestrarea 
unităților cu utilaje și mobilier adecvat 
ca și cu mijloace de transport.

Planul de investiții pe 1965 prevede 
totodată darea în folosință a unui mare 
număr de obiective între care 39 de 
complexe, 15 ateliere spațioase de pro­
ducție, plus un atelier destinat execu­
tării articolelor de artă populară.

BRAZI, BRAZI...

— De ce are ramuri tocmai la capăt ?
— E un pom care a lucrat în asalt I...

Cocheta...

Uneori, în comerț se întîrzie 
punerea în vînzare a unor ar­
ticole de sezon

— Poftiți l
— Bine, dar acum e vremea 

brazilor I
— Ei, pentru asta, poftiți după 

Anul Nou !...

DIN TOATA
LUMEA

Luminarea
și imponderabilitatea
Poate oare o lu­

minare să ardă în 
condiții de impon­
derabilitate ?

Einstein a emis 
o ipoteză după 
care luminarea 
s-ar stinge în ast­
fel de condițiuni. 
Pe vremea sa, a- 
ceastă ipoteză nu 
deoarece nu exists 
mice.

fusese verificată, 
u incă nave cos-

Recent, fizicianul elvețian K. 
Kluzius din Ziirich a făcut expe­
riențe în condiții de laborator, veri- 
ficind ipoteza Iui Einstein. S-a do­
vedit că — în condiții de imponde­
rabilitate — flacăra luminării nu se 
stinge, ea schimbindu-și doar forma 
— devenind sferică și căpătînd o lu­
mină albastră mult mai puțin stră­
lucitoare.

„Calul de mare“
Noul tractor en­

glezesc ,,County 
super-4“ a fost de 
numit și „calul de 
mare", deoarece 
poate trece ușor 
peste un curs de 
apă.

In acest scop, 
este suficient să

se fixeze de tractor un rezervor de 
aer pentru a-i asigura flotabilitatea. 
Rezervorul se montează în numai 
cîteva minute. Tractorul nu este în­
zestrat cu o elice acvatică, inaintind 
în apă cu ajutorul profilurilor cu 
care sînt prevăzute cauciucurile ro­
ților de tracțiune.

Curent electric din... orez
Există oare po­

sibilitatea ca un 
aparat de radio cu 
tranzistor! să func ­
ționeze timp de 
jumătate de secol 
fără a fi necesar 
să i se schimbe 
bateriile ?

Se pare că da .' Societatea „Elec­
tron molecule research" (Texas — 
S.U.A.) propune următoarea soluție: 
să se introducă în bateriile apara­
tului puțină drojdie de bere, ames­
tecată cu pudră de orez muiată în 
apă.

S-ar părea că este vorba de o 
glumă. Și, totuși, acestea au o expli­
cație științifică. In amestecul ce se 
formează, apar bacterii care, consu­
mând apa și pudra de orez, produc 
electricitate. Cu singura condiție : 
de a se folosi orez curat.

Izvor... metalifer

La analiză s-a 
fără de cantități 
tasiu și litiu, in 
găseau cantități 
de metale grele.

Cu prilejul unor 
foraje petroliere 
din California, o 
sondă care ajun­
sese pînă la 3 000 
metri adîncime, a 
erupt. Din sondă 
nu a ieșit țiței, ci 
doar abur și apă 
fierbinte, 

constatat că, in a- 
mari de natriu, po- 
apa respectivă se 

neobișnuit de mari 
în fiecare litru de

apă, erau cîteva grame de fier și 
cupru, cîteva miligrame de argint și
chiar aur. Conținutul metalifer al
apei respective era atît de mare in­
cit, la capătul burghiului de foraj, 
au fost găsite cristale caracteristice 
ale cuprului, argintului și altor ele­
mente.

„Timpul cetățeanului..."

— De ce-i stau ramurile așa strînse ?
— E... închis pentru inventar !...

Desene de GH. CHIRIAC

DRU
1.

Bătrînul fermier la care ne-am o- 
prit în drumul de la Saimaanhovi la 
Lapperaanta ne-a întîmpinat pe 
treptele casei sale cu semnele unei 
mari bunăvoințe și cu o scurtă cu- 
vîntare politică. Știe de unde sîntem 
și că rînduielile noastre sînt altele, 
dar, să fim sănătoși, asta nu înseam­
nă că nu trebuie să ne cunoaștem li­
nii pe alții și să ne respectăm. Ceea 
ce a adus necazuri oamenilor a fost 
lipsa de încredere între ei.

Se oprește apoi băgînd de seamă 
că vremea e urîtă, neguroasă și 
rece, din care cauză păstrăm gule­
rul pardesiului ridicat și mîinile 
vîrîte in buzunare. Se dă repede în 
lături, ne roagă să-1 iertăm că ne-a 
ținut în frig, dar voia ca, după obi­
ceiurile țării, să adreseze o urare de 
bun-venit unor persoane care, sosi­
te de atît de departe, îl cinstesc vi- 
zitînd mica-i gospodărie. Cu un gest 
larg al miinil, ne invită să intrăm 
rugindu-ne totodată să-1 iertăm dacă 
nevasta și nora lui nu vor fi mîntuit 
cu dereticatul prin camere.

Dacă ar fi știut din timp că îi vin 
oaspeți așa de importanți, și-ar fi 
pus, și el și ai săi din casă, alte 
veșminte.

Adevărul este că despre sosirea 
noastră știa incă de ieri. Nu ne-a 
fost greu să înțelegem că așezarea 
lui, ca și azilurile pentru bătrîni, ca 
și un cămin al copiilor orfani, de 
prin partea locului, sînt obiective 
care figurează în programul vizita­
torilor străini. Ne-am convins defini­
tiv cînd, la plecare, gazda ne-a în­
fățișat o „Carte de onoare" pentru 
a ne împărtăși, dacă dorim, impre­
siile și, oricum, pentru a-1 onora cu 
iscăliturile noastre. „Puneți și țara 
de unde sîntpți", a adăugat.

Frunzărind filele condicii cu scoar­
țe tari, îmbrăcate în piele, am găsit 
urma trecerii prin casa lui a multor 
musafiri.

După cîțiva ani, am făcut aceeași 
constatare la o fermă din Danemar­
ca, unde gazdele mă duseseră în 
mod, precizaseră ele, „întîmplător". 
Ca și acolo am fost purtați, aci, prin 
grajduri și acareturi curate, lumi­
noase, aerate, ni s-au arătat cai, 
vaci, porci și păsăreturi, unelte de 
lucru, de la cele de mînă (toporiști 
pentru doborîrea copacilor, greble, 
sgpe, lopeți) pînă la tractorul care 
atunci era în reparație. Automobil 
— țăranul finlandez nu avea. „Pe 
drumurile de aci el nu este folositor. 
Ați simțit și dumneavoastră cum 
v-a hurducat mașina care v-a adus 
după ce v-ați abătut din șosea. Ne 
servim de trasurica pe care o vedeți 
sub șopron. Are arcuri tari și roți 
înalte ca să poată trece prin hîrtoa- 
pe și peste șanțuri chiar cînd este 
noroi. Și, slavă domnului, cu ploile 
noastre nproi este destul".

înainte de-a ne arăta ceea ce chib- 
zuise că ne poate interesa afară, și-a 
îndeplinit cu prisosință îndatoririle 
de amfitrion înlăuntru. întîi și întîi, 
în picioare, chiar din prag, ne-a ofe­
rit păhăruțe cu rachiu tare ca să ne 
încălzim. Le avea pregătite pe-o 
tavă cu șervețel brodat în motive 
naționale, nevasta lui. Apoi, pe o 
masă cu învelitoare foarte albă de 
pînză, ne-a dăruit căni cu lapte acru 
și dulce (la alegere), sandvișuri, plă­
cinte de casă cu brînză și carne, 
cafea în căni de apă, cozonac.

— Vă rugăm să luați... Și șă ne 
iertați dacă... ne-am fi pregătit 
altfel...

Ca pentru o ospătare de diminea­
ță, nu se putea concepe ceva mai 
bun și mai îmbelșugat.

Scuze formale s-a considerat obli­
gată să îngîime și bătrîna : am ve­
nit la ei pe neașteptate ; sîntem bi- 
neveniți; însă dacă domnii de la 
Saimaanhovi sau din Lapperaanta 
i-ar fi anunțat...

Cu toate acestea, ea și nora ei — 
subțirică, timidă — purtau scufe și 
șorțuri albe ca laptele, scrobite ; 
nora avusese răgazul să-și încîrlion- 
țeze și părul; feciorul gazdelor, tînăr 
înalt, blond, cu ochi albaștri, își pu­
sese în cinstea noastră o cravată si- 
nilie la gît, iar în picioare cizme cu 
carîmbi strîmți, cu tălpi țintuite, pe 
care le încălța de bună seamă (lu­
ceau ca oglinda) numai la zile mari; 
copiii lui, două fetițe și-un băiețel, 
cu păr bălai și ochii albaștri ca ai 
părintelui lor, sfioși ca mama lor, 
nedezlipindu-se de fusta ei, erau, de 
asemenea, pieptănați lins și gătiți în 
straie sărbătorești.

— Asta e familia țnea, ne înștiin­
țează cu oarecare gravitate bătrînul. 
Cu ei și cu patru argați împlinim 
munca gospodăriei. Dumnealor sînt 
oaspeți de departe, din Romînia — 
face recomandări alor săi. (Fecioru­
lui, arătîndu-i o hartă veche, îngăl­
benită, pe care o avea în perete : „Ia 
vezi unde e Romînia ?“ Cu mirare, 
cînd i se arată : „Țț, tocmai acolo ? 
Și ce limbă vorbiți ?“). Apoi : Mai am 
un băiat mai mic decît acesta, neîn­
surat. E la Helsinki, la Institutul de 
agronomie. Mă cam cert cu el, căci 
vrea să rămînă la oraș. De aceea 
l-am trimis să învețe ?

Privirea-i se îndreaptă asupra pe­
reților plini cu diplome și medalii 
ale unor festivități și concursuri a- 
gricole, cu fotografii ale familiei, ale 
rudelor. Printre ele, într-un format 
mărit, recunoaștem chipul domnului 
Kekkonen, președintele statului, de 
unde înțelegem apartenența politică 
a fermierului.

Facem semn cu mina către o fo­
tografie mai mică, înrămată în ne­
gru ; în ea, un băiețandru în haină 
militară de campanie. Vocea bătrî- 
nului devine brusc tremurată, obra­
zul i se posomorăște. Surprindem în 
clipa aceea mișcarea bătrînei care 
duce o batistă la ochi.

— Am mai avut unul ; l-am pier­
dut în ’40. Cel-de-sus odihnească-1! 
încă' un păhărel, domnilor, pentru 
prietenia cu toată lumea. Și ducă-se 
la păcatul războaiele 1

E în vîrstă de 72 ani, zdravăn, in­
teligent. Vorbirea îi este colorată. 
Are umor. Trădează, cu-o clipire 
poznașă vîrsta nevestei lui care se 
roșește ușor la față și încearcă, zîm- 
bind stingherită, un gest de protes­
tare : ea este mai mare decît el cu

*) Fragment din volumul „Carte 
despre arumuri lungi", în pregătire la 
Editura pentru literatură.

Ion Pas

URI),
’56 ; devenise în multe privințe *oi

trei ani; îi spune, în semn de alint, 
„bunicuța".

2.
Indiferent de starea lui socială și 

materială, oricît de înaltă sau oricît 
de modestă, finlandezul te invită, 
după ce ați făcut cunoștință într-o 
anume împrejurare, la el acasă. 
Prin alte locuri întîlnirile sînt date 
la club, la cafenea sau la restaurant. 
Aci, după o convorbire și un schimb 
de păreri ceva mai cordiale, mai pre­
lungite, la o conferință, la o festivi­
tate, într-un antract de teatru, ești 
rugat să-i prilejuiești partenerului 
plăcerea de a-i fi oaspe.

Te primește la data cînd v-ați pus 
de acord, înconjurat de membrii fa­
miliei, uneori și de cîțiva prieteni, 
cu figura luminată de bucurie, îți 
strînge plin de efuziune mina, te 
prezintă soției, uneori unei doamne 
venerabile, unui domn la fel de ve­
nerabil, ambii în fotolii confortabile 
(părinții sau socrii unuia dintre am­
bii amfitrioni), îți prezintă copiii și 
pe celelalte persoane. Copiii, dacă 
sînt mici, fac dinainte-ți kniksuri, 
iar în cazul cînd sînt mai mari te 
salută, și băieții și fetele, cu un aer 
sportiv ; într-un fel, aproape milită- 
resc.

Erai departe de-a presupune că 
prezența ta va trezi atîta interes și 
că primirea va fi atît de călduroasă. 
Evident, gazda le-a vorbit, înainte 
de sosirea ta, alor săi, despre tine : 
cum te-a cunoscut, cine și de unde 
ești, cu ce treburi te găsești în Fin­
landa. Este în privirile tuturora, în 
afara zîmbetului prietenesc, licărirea 
curiozității.

Interiorul — după situația fiecăru­
ia : apartament cu multe încăperi, cu 
mobilă și lucruri de valoare, sau 
două cămăruțe simple, a căror or­
dine și-aî căror gust sînt mărturia 
vredniciei și priceperii gospodinei.

O propunere : vrei o sauna (adică 
o b ai e, 
masă ?

Cînd

de aburi), înainte sau după

declini, oarecum încurcat,

cunoscută în ’61) le era de a j tins 
cercurilor oficiale și oamenilor sim­
pli pentru a-și exprima respectul cu 
toate că — adăugau ■— „sistemele 
noastre se deosebesc".

Cu multă anevoință izbutești să le 
spui că impresiile tale sînt, în mod 
sincer, cele mai bune, că vei rămîne 
cu multe excelente amintiri, despre 
locuri, despre întîlnirile pe care le-ai 
avut și legăturile pe care le-ai făcut.

— Adevărat ? Dar noi sîntem o 
țară mică, fn lume Și la dumnea­
voastră acasă există rafinării mai 
mari. Am auzit că ați construit o hî-f 
drocentrală cu care aceea de la Im|b 
tra nu se poate compara ; că exploa­
tați pe scară lângă stuful din care 
faceți celuloză și hîrtie, astfel că nu 
veți mai importa de la noi. Cît pri­
vește cultura, ni s-a spus că la dum­
neavoastră e mult mai dezvoltată. 
Ne-ați vorbit însă numai despre lu­
cruri care v-au plăcut. Ați constatat 
și din acelea asupra cărora aveți altă 
părere ? înțelegem că v-am pune în­
tr-o situație delicată, și, deci, nu stă­
ruim. Cunoaștem, pe de altă parte, 
principiul care vâ călăuzește ; îl nu­
miți neimixtiune în treburile altora 
— nu e așa ? Același principiu îl 
respectăm și noi. Conviețuire, coo-. 
perare cu toată lumea (dumneavoa­
stră spuneți: coexistență pașnică^ 
activă — termenii nu prezintă im­
portanță din moment ce traduc a- 
ceeași idee) dorim și noi. Ne-au în­
cercat două războaie grele a căroi 
mărturie o constituiesc încă unei™ 
ruine și multele morminte din cimi-^ 
tirele capitalei și din alte locuri pe ’ 
unde ați trecut. Am tras din ele și 
din greșelile anumitor bărbați poli­
tici toate învățămintele. De ce e pre­
ședintele nostru, domnul Kekkonen, 
atît de popular ? De ce a fost reales 
în înalta lui funcție ? Pentru că și-a 
însușit și apără concepția celuilalt 
luminat om de stat pe care l-am 
avut, Paasikivi. Pe domnul Kekko­
nen nu l-au votat numai membrii 
partidului său. L-au votat și mem­
brii celorlalte partide, cu toate că 
fruntașii unora dintre ele i-au opus 
contracandidați. De ce acțiunile în

Vedere din orașul Tampere (Finlanda)
poftirea, societatea rîde, știind că 
obiceiul acesta e străin altor țări, 
dar păstrează nădejdea că, dacă te 
vei simți cu adevărat bine în mijlo­
cul ei, pînă la urmă vei accepta.

Bine te simți la masa încărcată cu 
lucruri bune — preparatele din pește 
ocupînd, ca în întreaga Scandinavie, 
primul plan; conversația, care se în­
suflețește pe măsura golirii pahare­
lor, înlătură, după un timp, caracte­
rul cam stînjenit și ceremonios al 
ospățului. Poate că, mai tîrziu, îi 
vei oferi gazdei și plăcerea de-a lua 
o baie. S-a mai întîmplaț astfel și cu 
alți musafiri.

Tactu,l, modestia sînt alte trăsături 
ale poporului. într-un singur rînd 
mi s-a întîmplat ca, exprimând cui­
va nedumerirea că țigările nu au 
prețuri eșalonate, ele fiind toate din 
import și costînd cam la fel, să mi 
șă răspundă:

— La noi, muncitorii fumează nu­
mai țigări americane ■ pot să-și per­
mită.

După vreo două zile, reîntîlnindu- 
ne, persoana în chestiune, cp care, 
dealtminteri, m-am împrietenit, a 
ținut să-mi spună :

— Mi se pare că am făcut o gafă. 
Vă rog să mă scuzați. Intr-adevăr, 
nu există o varietate de prețuri la 
țigări. Pentru bugetul fumătorului cu 
mijloace reduse ele reprezintă un 
capitol destul de greu.

în afara acestei împrejurări n-am 
mai reținut, deși m-am găsit în si­
tuații foarte diferite și-am purtat 
discuții pe tot felul de teme cu oa­
meni aparținând celor mai variate 
categorii, decit grija măsurii în con­
vorbiți, de evitare a unor întrebări 
care ar fi putut să pară indiscrete.

în relațiile pe care le ai cu locui­
torii acestei țări, te deconcertează 
uneori cealaltă trăsătură. Gîndești: 
modestia care se desprinde din ți­
nuta și cuvintele lor e reală ? E, în 
exprimarea ei, afectare ?

Este reală.
Fluturarea unui zîmbet, o bătaie 

ușoară pe umăr, o strîngere afec­
tuoasă de mînă curmă încercarea 
de-a formula o apreciere, un com­
pliment ; exprimarea mulțumirilor 
pentru o anume amabilitate rămîne 
incompletă pe buze. Ceea ce ai vă­
zut, ceea ce ți s-a oferit este așa de 
puțin și de neînsemnat 1 — spun în 
încheiere interlocutorii și trec la alt 
subiect.

Ai vizitat cîteva școji, up spital, un 
azil pentru bătrîni, un muzeu de 
artă sau de istorie, universitatea din 
Turku, rafinăria Neste Oy de la 
Naantali, hidrocentrala de la Imatra, 
combinatul de celuloză și hîrtie 
Enso-Gutzeit de la Kaukopăa, un 
șantier la Tampere, cîteva castele și 
catedrale cu vechime de secole. Tot 
ce-ai văzut e interesant, instructiv, 
dă o imagine a trecutului și prezen­
tului, a tradițiilor de luptă pentru 
păstrarea ființei naționale, a limbii, 
instituțiilor, demnității poporului, a 
hărniciei lui în muncă, a înfăptuiri­
lor cu care se poate mîndri pe plan 
industrial, social, cultural. Poporul a 
dat lumii „Kalevala" (autorii marii 
epopei este el) și tot din rîndurile lui 
au ieșit un număr de excepționale 
valori care stîrneau mirarea admira­
tivă a lui Gorki.

Te-a întîmpinat pretutindeni prie­
tenia. S-a arătat patriei tale o deo­
sebită considerație. Atîta cît se știa 
despre ea (nu se știa prea mult în

favoarea dezarmării și păcii sînt 
sprijinite cu însuflețire de tineret și -j 
de persoane cu atît de diferite con- | 
vingeri ? De ce un Apel conținînd 
aceste postulate, plus acela al con­
viețuirii pașnice, a fost acoperit în 
timp record de sute de mii de sem­
nături — cel dinții care l-a iscălit 
fiind conducătorul statului ? Fiindcă, 
repetăm, experiența trecutului ne-a 
servit lecția corespunzătoare. îl cu­
noașteți pe domnul VăinS Meltti ? E 
guvernatorul provinciei Helsinki. E 
social-democrat de sțînga și preșe­
dintele Uniunii Democrate a Poporu­
lui Finlandez. E președintele Mișcă­
rii naționale pentru pace și membru 
în Consiliul Mondial al Păcii. Un 
bărbat pe care-1 respectăm chiar 
dacă vederile noastre politice diferă 
de-ale lui. Să yă informeze el cît de 
adînci rădăcini are mișcarea pe ca­
re-o conduce în sferele de sus și mai 
cu seamă în cele (țe jos. Dar de 
domnul Vei'kko Svinhufvud ați au­
zit ? E membriț fruntaș al partidului 
agrarian, parțidul domnului Urno 
Kekkonen, și Reputat. E fiul omului 
de ștaț, fost în mai multe rînduri 
președinte al republicii. Stgțuia lui 
Svinbufvud-tatăl se găsește la intra­
rea clădirii parlamentului. Eșt'e o de­
părtare ca de la cer la pămînt între 
orientarea părintelui, caracterizată^ 
prin adversitate categorică față de 
Unțunea Sovietică, și aceea a ur­
mașului său. Domnul Svinhufvud- 
fiul este, dimpreună cu guvernatorul 
Meltti, în fruntea partizanilor păcii 
din țara noastră și unul dintre cei 
mai stăruitori militanți pentru cauza 
cooperării cu marele nostru vecin.

Pe domnul Svinhufvud n-am avut 
prilejul să-1 întîlnesc. Pe guverna­
torul Văino Meltti, decedat anul a- 
ceșta, da, îl cunoscusem, devenisem 
prieteni. Fusesem oaspetele căminu­
lui său, unde el și tovarășa lui de 
viață, doamna Hellă Meltti, preșe­
dinta Uniunii Femeilor, m-au primit 
cu mișcătoare afecțiune. Fuseseră în 
vreo două rînduri oaspeții țării 
noastre.

Cu privire la deputatul Veikko 
Svinhufvud, ei îmi confirmaseră 
cele ce aflasem mai dinainte. Cău- 
tînd printre mapele sale, Văino Melt­
ti găsise și-mi pusese la dispoziție 
un interesant articol al acestuia pu­
blicat cu prilejul lansării răsunăto­
rului Apel la a cărui redactare și-a 
adus, de asemenea, contribuția. Din 
articol extrag cîteva pasaje, scurte 
dar concludente :

„Țelul unic al campaniei noastre 
este popularizarea principiului co­
existenței pașnice... Faptul că prin­
cipiul coexistenței pașnice rămîne 
tot timpul în centrul atenției opiniei 
publice mondiale atestă importanța 
sa primordială. Ar fi foarte regre­
tabil dacă oamenii ar uita învăță­
mintele celor două războaie mondia­
le, dacă ei ar da uitării amara expe­
riență a trecutului pe care au trăi­
t-o. Dar și mai trist ar fi dacă ei nu 
ar înțelege pericolele pe care le-ar 
aduce un război nuclear.

...Mica noastră țară are o expe­
riență practică în politica de coexis­
tență pașnică, experiența coexisten­
ței a două state vecine cu structuri 
sociale și politice diferite. Sînt 15 
ani de cînd relațiile dintre statul so­
cialist Uniunea Sovietică și Finlanda 
capitalistă se dezvoltă pe baza aces­
tui principiu, spre folosul ambelor 
părți".

V
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De ochii lumii
Expresia e bine cunoscută 

și de largă circulație. 
Sintetizează în cele trei 

cuvinte, cu vădită intenție cri­
tică, mentalitatea celor care se 
achită de îndatoriri în mod 
formal, „ca, să fie“. satirizează 
treaba de mîntuială.

De curînd, am auzit-o ros- 
tindu-se într-un dialog din­
tre reprezentanți ai comerțului 
și cei din unele întreprinderi 
producătoare de articole de 
uz gospodăresc. Delegații uni­
tăților comerciale reproșau in­
terlocutorilor lor o seamă în­
treagă de carențe, aparent mă­
runte, dar care provocau o 
adevărată bătaie de cap cum­
părătorilor.

Iată, bunăoară, întreprinde­
rea „Victoria" din Tîrgoviște 
fabrică, printre altele, cremă 
de ghete. O livrează, așa cum 
se obișnuiește, în cutii meta­
lice înzestrate cu „fluturași" 
care să Ie înlesnească deschi­
derea. Ce te faci însă cînd a- 
cești „fluturași", așa cum sînt 
acum montați, pot folosi la 
orice afară de deschiderea cu­
tiilor ? Se rotesc ca o elice de 
avion, fără măcar să atingă 
partea superioară a cutiei. Un 
nimic ? S-ar părea, dacă cei ce 
folosesc acest produs (și cine 
nu-1 folosește?) n-ar trebui 
să facă, de fiecare dată, ade­
vărate exhibiții pentru a a- 
junge să folosească pasta nea­
gră sau colorată.

Sau iată exemplul întreprin­
derii „Electrometal" — Timi­
șoara. Mulți oameni au vă­
zut, în diverse expoziții, auto- 
sifonul fabricat acolo și s-au 
gîndit că e un lucru practic 
și folositor. Cui nu-i prinde 
bine în casă un sifon care se 
poate umple oricind, fără de­
plasare cine știe unde ? Co­
merțul l-a contractat, produsul 
a ajuns în unele magazine și 
de aici la domiciliile unor ce­
tățeni. Ce folos însă, cînd în­
cărcarea buteliilor a rămas 
peste tot, cu excepția poate a 
Timișoarei, o problemă? Ce 
folos cînd și aceia care au 
reușit să-și procure capsulele 
necesare n-au prea avut parte

de sifon, datorită unor defi­
ciențe constructive ale apara­
tului? Uite cum o inițiativă 
bună, o idee bună, își pierde 
eficiența din cauza unei munci 
uneori superficiale.

Exemple s-ar mai putea da: 
strecurătoarea aproape fără... 
găuri, operă a întreprinderii 
regionale de industrie locală 
din Alba Iulia, florile din plas­
tic care nu prea seamănă a 
fiori și în orice caz miros a 
orice în afară de flori (I. O. 
Constanța), presa pentru car­
tofi astfel etanșată îneît poa­
te fi folosită doar ca... bibelou 
(și ce bibelou !) fabricată de 
I. O. Sibiu, oglinzile de perete 
cu „decorul" așezat chiar în 
mijlocul oglinzii livrate de 
„Proletarul" — Iași și altele. 
Pătrunse în comerț și de aici 
în casele oamenilor, aceste 
produse — și altele ca ele —• 
sînt departe de a putea do- 
bîndi aprecieri măgulitoare la 
adresa „mărcii fabricii" res­
pective. In ele s-a pus materie 
primă, s-a pus muncă. Un lu­
cru nu s-a pus însă : grijă, 
interes. Și fără el s-a cam iro­
sit totul : timp, eforturi, bani.

Departe gîndul de a genera­
liza. Multe, cele mai multe 
produse de uz casnic sînt utile 
și aspectuoase. Dar Ia fiecare 
cetățean aceste produse apar 
ca unicat. Și dacă acest unicat 
este necorespunzător, degeaba 
îi spui omului că o mie de alte 
produse asemănătoare sînt 
bune. Asta nu-1 poate în­
călzi.

Pentru apărarea intereselor 
cumpărătorilor (de fapt și ale 
întreprinderii producătoare și 
ale comerțului) există o mulți­
me de verigi : controlul teh­
nic de calitate, reccpționerii 
comerțului, fiecare vînzător în 
parte. Dacă o singură verigă 
șchioapătă, cetățeanul se poa­
te vedea în situația de a intra 
în posesia unui produs care 
nu-i satisface cu nimic sau 
aproape nimic trebuința. Și e 
păcat. Mai ales că e vorba de 
lucruri atît de simple, atît de 
ușor remediabile.

PAUL MARIAN

La gospodăria colectivă din comuna Sacul, raionul Caransebeș, 
funcționează 6 cercuri agrozootehnice, frecventate de 139 colecti­
viști. în clișeu : Ion Șoimu, inginerul agronom al gospodăriei, predă 
o lecție cursanților anului III de la cercul de cultura plantelor
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După străpungerea tunelului Alu- 
niș, cel mai lung tunel din țară, au 
urmat lucrările de betonare. Minerii 
s-au angajat să termine aceste lu­
crări înainte de termen, astfel ca 
tunelul să intre în funcțiune cu o 
lună mai devreme. Toate forțele 
s-au concentrat spre realizarea a- 
cestui angajament. întreaga activi­
tate a secțiilor minei de la cele 2 
capete ale tunelului — Ostra și Le­
șul Ursului — a fost reorganizată. 
Grupați în 15 brigăzi de betoniști, 
minerii din munții Bistriței au în­
ceput asaltul pentru stăvilirea defi­
nitivă a puterii muntelui. Consolida­
tă în beton, calea subterană de trans­
port a minereurilor neferoase de la 
Leșul Ursului spre stația de flotație 
de la Tarnița, apropie ziua cînd bo­
gățiile munților de la miază noapte 
vor veni în călătorie spre cetățile 
metalurgice.

O luptă înverșunată, cu greutăți 
neprevăzute, a solicitat maximum de 
pricepere, de iscusință. Muntele se 
lasă greu învins chiar dacă au tre­

SPORT Știri

Echipa Dinamo campioană republicană 
de box

Aseară pe ringul sălii sporturilor 
de la Floreasca, în finala campiona­
tului republican de box pe echipe, 
Dinamo București a învins cu scorul 
de 25—14 pe Steaua București, cu­
cerind pentru a 6-a oară trofeul pus 
în joc. Surpriza reuniunii a furni­
zat-o dinamovistul M. Dumitrescu, 
care în cadrul cat. ușoară a dispus 
la puncte de campionul țării Ion 
Dinu. La cat. grea V. Mariuțan l-a 
învins la puncte pe M. Ghiorghioni.

I. Olteanu a terminat la egalitate cu 
M. Nicolau, decizia dezavantajîndu-1 
pe dinamovist.

Iată celelalte rezultate înregistra­
te: C. Ciucă b. ko. D. Davidescu ; N. 
Gîju b. p. C. Dincă ; C. Crudu b. 
descalificare P. Vanea ; V. Antonio 
b. ko. I. Vișinescu ; I. Mihalik b. ko. 
Șt. Popoacă ; V. Mîrza b. p. M. An- 
ghel; I. Monea b- ab. V. Trandafir. 
(Agerpres).

Campionatul republican de șah
Turneul final al campionatului re­

publican masculin de șah a progra­
mat sîmbătă partidele din runda a 
14-a. Iată rezultatele înregistrate : 
Soos — Alexandrescu 1—0 ; Guns- 
berger — Ciocîltea 1—0 ; Pavlov — 
Neamțu 0—1 ; Voiculescu — Partos 
1—0. Cu un rezultat de remiză s-au 
încheiat partidele : Nacu — Șuteu ; 
Stanciu — Mititelu; Radovici —

Gheorghiu ; Reicher — Gavrilă și 
Bozdoghină — Szabo. S-a întrerupt 
partida : Șuta — Pușcaș.

în clasament continuă să conducă 
Florin Gheorghiu cu 10 puncte, ur­
mat de Soos cu 9,5 puncte, Szabo și 
Neamțu cu cîte 9 puncte fiecare. 
Astăzi în sala de festivități a hotelu­
lui Victoria sînt programate parti­
dele din runda a 15-a.

București —Belgrad 5-0 la hochei 
pe gheață

SOFIA. — Sîmbătă pe patinoarul 
artificial din Sofia, în cadrul „Cupei 
Dunării" la hochei pe gheață, selec­
ționata orașului București a învins 
cu scorul de 5—0 (1—0 ; 2—0 ; 2—0) 
echipa reprezentativă a Belgradului.

Punctele au fost realizate de Ștefa- 
nov (2), Bașa, Biro și Pană.

Astăzi în ultima zi a competiției e- 
chipa Bucureștiului întîlnește forma­
ția Sofiei.

• Stadionul „23 August" din Capi­
tală găzduiește astăzi una dintre cele 
mai interesante partide restanță ale 
campionatului categoriei A la fotbal. 
Steaua București, fruntașa clasamen­
tului, întîlnește pe Rapid București, 
care ocupă locul doi în clasamentul 
general. Jocul va începe la ora 13,30 
Stațiile noastre de radio vor transmi­
te în jurul orei 14,30, repriza a doua 
a acestei întîlniri.
• Reprezentativele de handbal mas­

culine ale R. P. Romîne și R. S. 
Cehoslovace se întîlnesc astăzi 
în sala Floreasca din Capi­
tală. Jocul începe la ora 19.

Partida va fi transmisă în întregime 
de posturile noastre de radio.
• Astăzi, în sala Floreasca din Ca­

pitală, de la ora 8 dimineață în ca­
drul campionatului republican de bas­
chet se vor desfășura următoarele 
partide : Progresul București — Voința 
Oradea (feminin); Voința București — 
Știința Cluj (feminin) ; Rapid Bucu­
rești — Știința București (feminin); 
Constructorul București — Voința Bra­
șov (feminin).
• La Havana se desfășoară un mare 

concurs atletic internațional cu prile­
jul sărbătoririi celei de a 6-a aniver­
sări a revoluție’ cubane. Mii de spec­
tatori au urmărit cursa de alergare pe 
distanța de 20 km, desfășurată pe stră­
zile din Havana. Victoria a revenit 
atletului sovietic Iuri Popov, crono­
metrat cu timpul de lh06’08’’. Pe lo­
cul doi s-a clasat englezul Heatley. 
Alte rezultate : 110 m garduri : Lazaro 
Betancourt (Cuba) 14"2/10 ; 5 000 m 
John Cook (Anglia) (14”08”7/10 ; 100 m 
plat femei : Miguelina Cobian (Cuba) 
ll"7/10 ; săritura în lungime bărbați : 
Igor Ter Ovanesian (U.R.S.S.) 7,70 m. 
Pe locul doi, s-a clasat campionul 
olimpic Lynn Davies (Anglia) cu a- 
celași rezultat.

cut odată pe aici oamenii și au sfă- 
rîmat roca, metru cu metru.

Și ritmul a urmat un drum as­
cendent. In luna noiembrie, a treia 
lună de la angajamentul minerilor, 
s-au betonat 505 m.l. A fost o lună 
de recoltare a realizărilor pregătite 
în perioada anterioară. S-a îmbună­
tățit asistența tehnică pe întregul 
șantier și s-a asigurat aproviziona­
rea corespunzătoare cu materiale; 
minerilor de la secția Ostra, unde 
lucrează 11 brigăzi de betoniști, li 
s-au repartizat 2 sectoare distincte. 
Șefi de brigadă destoinici — Vasile 
Nastai, Herman Cucinschi — mineri 
experimentați în evitarea surpări­
lor din cauza presiunilor mari — 
Sever Anca, Vasile Nichitoi, Adolf 
Cupcinschi — și-au verificat încă 
odată capacitatea în munca de fi­
nisare rapidă a tunelului.

S-au turnat la tunelul Aluniș 
peste 14 000 m.c. de beton. Și, pînă 
la terminare se vor mai turna încă 
10 000 m.c. In luna decembrie, mine­
rii au hotărît să obțină 30 m. în plus 
față de luna noiembrie, cînd angaja­
mentul luat a fost îndeplinit cu o 
depășire de 105 m.

Pe șantierul subteran de la Leșul 
Ursului, avîntul noii întreceri so­
cialiste nu-1 poate stăvili nici zăpada 
și înghețul de afară și nici greută­
țile inerente în lupta cu muntele.

P. SOLCAN
corespondentul „Romîniei libere"

Continuă executarea 
arăturilor adinei

Folosind zilele prielnice lucrului 
în cîmp, numeroase unități agricole 
socialiste din țară continuă să exe­
cute arături adînci pe terenurile ce 
vor fi însămînțate în primăvara a- 
nului viitor.

Pînă la 17 decembrie, după cum 
rezultă din datele Consiliului Su­
perior al Agriculturii, s-au făcut a- 
rături pe o suprafață de 3 346 238 
ha. în ultima săptămînă au fost e- 
fectuate arături pentru însămînță- 
rile de primăvară pe o suprafață de 
aproape 200 000 ha.

Au terminat sau sînt pe termina­
te cu executarea arăturilor adînci 
pe suprafețele prevăzute, gospodă­
riile colective din regiunile Bacău, 
Cluj, Galați, Iași și Ploiești, iar cele 
din regiunile București și Oltenia au 
realizat această lucrare pe 85—90 la 
sută din suprafețele stabilite.

Mai sînt încă de arat suprafețe 
mai mari în regiunile Argeș, Brașov, 
Crișana și Hunedoara.

în săptămînă care a trecut au 
continuat, de asemenea, lucrările de 
desfundare a terenului pentru plan­
tații de vii și pepiniere viticole. (A- 
gerpres).

INFORMAȚII
Inovatori premiați 

de Ministerul Economipi 
Forestiere

Ieri a avut loc în Capitală o ședin­
ță festivă de premiere a cîștigătorilor 
concursului pentru cele mai bune ino­
vații realizate în cadrul planului te­
matic din acest an. concurs organizat 
de Ministerul Economiei Forestiere. 
Ședința a fost deschisă de tovarășul 
ministru M. Sudu, care a felicitat 
pe inovatorii premiați, prezenți în 
sală. Din referatul prezentat de 
tov. inginer Octavian Cărare, pri­
vind desfășurarea activității de pro­
movare a tehnicii noi și îmbunătățirea 
condițiilor de producție în unitățile 
economiei forestiere, a reieșit că din­
tre cele 308 dosare de inovații prezen­
tate de 68 de întreprinderi- forestiere 
din țară, au fost primite 99 de inova­
ții realizate de 178 de inovatori. Pre­
miile au fost înmînate de tovarășul 
Ion Rîmbu, ministru adjunct în Mi­
nisterul Economiei Forestiere, care a 
rostit și cuvîntul de închidere.

Premieră la Teatrul Național 
„I. L. Caragiale"

Sîmbătă seara, la sala Studio a Tea­
trului Național „I. L. Caragiale", a 
avut loc premiera spectacolului „Să

nu te joci cu dragostea" de Alfred 
De Musset. Regia spectacolului apar­
ține maestrului emerit al artei Moni 
Ghelerter. scenografia lui Dan Nem- 
țeanu, iar muzica este semnată de 
Ștefan Mangoianu. Distribuția premie­
rei a reunit pe actorii Valeria Seciu, 
Ilinca Tomoroveanu, Cristina Să- 
vescu, Matei Alexandru, N. Gr. Bălă- 
nescu, Alexandru Hasnaș, Marian Hu- 
dac, Ion Caramitru și George Sîrbu.

S-a dat în folosință noua 
șosea Brașov—Poiana Brașov
Colectivul întreprinderii de con- 

strucții-transport din Brașov a în­
registrat ieri un nou succes: darea 
în folosință, cu 12 zile înainte de ter­
menul planificat, a noii șosele Bra­
șov — Poiana Brașov. Moderna ar­
teră de circulație, în lungime de circa 
10,5 km , cu o lățime de 7 m., asigură 
o bună circulație la Poiana Brașov a

oricărui mijloc de transport, deci și a 
autocarelor O.N.T Carpați.

★
Sîmbătă seara au luat sfîrșit lucră­

rile celei de-a 8-a sesiuni a cadrelor 
didactice ale Institutului de științe 
economice „V I. Lenin" din Capitală, 
în cuvîntul de închidere, prof. univ. 
M. A Lupu. a arătat că actuala sesi­
une la care au luat parte un mare 
număr de cadre didactice din învăță- 
mîntul economic superior, reprezen­
tanți ai institutelor de cercetări și 
specialiști în producție, a adus un 
aport prețios la îmbunătățirea proce­
sului de învățămînt ca și la sprijini­
rea rezolvării unor probleme de pro­
ducție din întreprinderi și unitățile 
agricole socialiste

★
Cunoscutul lingvist italian Carlo 

Tagliavini, autor printre altele și a 
unei gramatici a limbii romîne, este

oaspetele Universității „Al. I. Cuza" 
din Iași. Profesorul padovan a fost 
primit de conducerea universității și 
s-a întreținut cu cadre didactice și 
studenți ai Facultății de filologie din 
Iași. în aula „M Eminescu" a univer­
sității, prof. Carlo Tagliavini a ținut 
două conferințe de specialitate.

★
în ultimele zile ale săptămînii, la 

Casa Agronomului din București a 
avut loc consfătuirea cercetătorilor le­
gumicultori de la Institutul de cerce­
tări hortiviticole și stațiunile experi­
mentale. Ei au analizat îndeplinirea 
planului tematic pe anul 1964 și prin­
cipalele obiective de cercetare în anul 
viitor.

ÎN EDITURA POLITICĂ 
a apărut:

Jacques Delaure :
ISTORIA GESTAPOULUI

528 pag. 12 lei

Motociclete, motorete, frigidere, televizoare, mașini de cusut, 
magnetofoane, mașini de spălat, picupuri, mașini aragaz, aparate 
de radio, biciclete și alte numeroase premii în obiecte și bani. 

Ultimele zile pentru cumpărarea biletelor!

Telegramă
Cu prilejul celei de a 4-a aniver­

sări a creării Frontului de eliberare 
națională din Vietnamul de sud, 
Consiliul Central al Sindicatelor 
din R.P. Romînă a adresat o tele­
gramă de salut Asociației munci­
torilor pentru eliberarea Vietnamu­
lui de sud. Sindicatele, oamenii 
muncii din țara noastră, se spune 
în telegramă, își reafirmă solidari­
tatea cu lupta oamenilor muncii 
din Vietnamul de sud pentru li­
bertate și independență și condam­
nă cu hotărîre represiunile și te_ 
roarea la care sînt supuși patrioții 
din Vietnamul de sud.

Consiliul Central al Sindicatelor 
din R.P. Romînă urează oamenilor 
muncii și poporului din Vietnamul 
de sud succes deplin în lupta lor 
eroică pentru realizarea aspirațiilor 
de independență națională, unifica­
rea patriei, libertăți democratice și 
drepturi sindicale, pentru pace și o 
viață mai bună.

ACTUALITATEA
INTERNAȚIONALĂ

C.A.E.R.: Ședință Comisiei permanente 
pentru metalurgia neferoasă

BUDAPESTA 19 (Agerpres). — 
între 8 și 12 decembrie s-a desfășu­
rat la Budapesta ședința XlX-a a- 
Comisiei permanente C.A.E.R. pen­
tru metalurgia neferoasă. La lucrări 
au participat delegațiile țărilor 
membre ale C.A.E.R. : Bulgaria, 
Cehoslovacia, R. D. Germană, Po­
lonia, Romînia, Ungaria și U.R.S.S.

în conformitate cu acordul înche­
iat între Consiliul de Ajutor Eco­
nomic Reciproc și guvernul Iugosla­
viei, la ședință au participat repre­
zentanți ai R.S.F. Iugoslavia.

în calitate de observatori au fost 
prezenți reprezentanți ai R. P. Chi­
neze și R. D. Vietnam.

Comisia a examinat diferite pro­
bleme privind colaborarea țărilor 
membre ale C.A.E.R. în domeniul 
metalurgiei neferoase și a aprobat 
planul său de lucru pe anul 1965.

Ședința Comisiei s-a desfășurat 
într-o atmosferă de înțelegere re­
ciprocă, prietenie și colaborare fră­
țească.

Ședința Consiliului de Stat
al R. P. Chineze

PEKIN 19 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția China Nouă, 
Consiliul de Stat al R.P. Chineze a 
discutat și a aprobat raportul cu 
privire la activitatea guvernului. 
Acest raport urmează să fie pre­
zentat de premierul Ciu En-lai la 
Sesiunea Adunării reprezentanților 
populari din întreaga Chină care își 
începe lucrările la 20 decembrie.

în cadrul aceleiași ședințe, Con­
siliul de Stat a hotărît să demită 
pe Dalai Lama Dantzen-Jaltso din 
funcțiile de președinte și membru 
al Comitetului pregătitor pentru 
regiunea autonomă Tibet.

Liu Sao-Ți, președintele R.P. 
Chineze, a convocat la 18 decembrie 
o conferință supremă de stat.

La conferință, premierul Ciu En- 
lai a prezentat principalele aspecte 
ale raportului cu privire la activi­
tatea guvernului. Pin Cijen, vice­
președintele Comitetului perma­
nent al Adunării reprezentanților 
populari din întreaga Chină, a pre_ 
zentat o informare cu privire la 
ordinea de zi atît a primei sesiuni 
a Adunării reprezentanților popu­
lari din întreaga Chină a celei de-a 
3-a legislaturi, cît și a primei se­
siuni a celui de-al 4-lea Comitet 
pe întreaga Chină al Consiliului Po­
litic Popular, precum și cu privire 
la alte probleme importante în le­
gătură cu cele două sesiuni.

Masă la ambasada 
R. P. R. din Bruxelles
BRUXELLES 19 (Agerpres). — Cu 

ocazia închiderii programului de 
schimburi culturale, științifice și 
tehnice pe anul 1965 pentru aplica­
rea Acordului cultural între Repu­
blica Populară Romînă și Regatul 
Belgiei, ambasadorul R.P.R. la 
Bruxelles a oferit, o masă la care au 
participat Henri Janne, ministrul 
Educației și Culturii din Belgia, J. 
Grauls — ministrul plenipotențiar, 
însărcinat cu schimburile culturale 
internaționale precum și alte perso­
nalități oficiale belgiene. La masă 
au participat, de asemenea, acad. 
St. Milcu, vicepreședintele Acade­
miei R.P.R. și Nicolae Ghenea, di­
rectorul Direcției Relații Culturale 
din Ministerul Afacerilor Externe, 
membri ai delegației romîne.

PARIS: Vernisajul 
expoziției pictorului 

Dan Hatmanii
PARIS 19 (Agerpres). — In sala 

„Galerie du Passeur" din Paris a 
avut loc vernisajul expoziției pic­
torului romîn Dan Hatmanu. La 
vernisaj au participat numeroși 
oameni de cultură și artă, critici, 
ziariști, precum și atașați culturali 
ai unor oficii diplomatice acreditați 
la Paris.

Pînzele, inspirate din realitatea 
romînească și din peisajul cotidian 
al Parisului, s-au bucurat de o fru­
moasă apreciere din partea vizita­
torilor.

Transferarea 
a cenusei lui *

PARIS 19 —• Corespondentul A- 
gerpres, Georges Dascal, transmite : 
Sîmbătă dimineața a avut loc la 
Paris, sub președinția generalului de 
Gaulle și în prezența membrilor gu­
vernului, solemnitatea transferării 
la Pantheon a cenușei lui Jean Mou­
lin, primul președinte al Consiliului 
național al rezistenței. Arestat de 
germani în iulie 1943 Jean Moulin 
a fost torturat pînă la moarte de 
Gestapo, dar nu a divulgat nici unul 
din secretele importante pe care le 
deținea ca delegat general în Fran­
ța al guvernului provizoriu în exil 
și responsabil al organizațiilor unite 
ale rezistenței din interior.

Vineri ,în cursul dimineții gene­
ralul de Gaulle s-a înclinat la cimi­
tirul Pere Lachaise în fața urnei cu 
cenușa lui Jean Moulin. La căderea 
nopții, la lumina făcliilor purtate de 
mii de foști luptători ai rezistenței, 
pe străzile Parisului cu clădirile 
voalate de ceață, un impresionant 
cortegiu a pornit de la Cripta me­
morial a martirilor din deportare, 
ridicată pe insula Cite din inima Pa­
risului, traversînd Cartierul Latin, 
Bulevardul Saint Michel, între cor­
doane formate din mii de parizieni 
reculeși, însoțit de glasul clopotelor 
de Ia catedrala Notre Dame. Urna 
funerară a fost așezată pe catafalcul

între 28 iulie — 7 august

la Pantheon 
Jean Moulin 

acoperit cu drapelul tricolor ridicat 
în fața Pantheonului, unde toată 
noaptea din oră în oră a fost schim­
bată garda de onoare alcătuită din 
tovarășii de armă a lui Jean Moulin.

Sîmbătă la prînz, după defilarea 
unui grup de foști luptători din Re­
zistență Andre Malraux, ministrul 
de stat, a adus un ultim omagiu lui 
Jean Moulin. Apoi, sicriul conținînd 
urna funerară însoțit de generalul 
de Gaulle, Georges Pompidou, An­
dre Malraux și Sainteny (ministrul 
foștilor combatanți), a fost purtat de 
8 soldați și depus la Pantheon, unde 
sînt înmormîntați marii oameni ai 
Franței.

Comunicări rominesti 
la Congresul geologic 

internațional
DELHI 19 (Agerpres). între 

14—22 decembrie au loc la Delhi 
lucrările celui de-al XXII-lea Con­
gres geologic internațional. La con­
gres participă circa două mii de de­
legați din peste o sută de țări. R. P. 
Romînă este reprezentată de o de­
legație condusă de acad. Al. Codar- 
cea. Conducătorul delegației romîne 
a luat parte activă la discuțiile pri­
vind afilierea comisiilor congresu­
lui la Uniunea geologică internațio­
nală. Acad. M. Filipescu a prezentat 
o expunere despre „Terțiarul me­
diteranean", iar conf. D. Rădulescu 
o comunicare despre „Provinciile 
sedimentologice în R.P. Romînă".

„UN ÎMPRUMUT ÎN MINIATURĂ11
LONDRA 19 (Agerpres). — Co- 

mentînd hotărîrea guvernului bri­
tanic de a amîna restituirea cotei 
pe acest an din împrumuturile fă­
cute în S.U.A. și Canada după răz­
boi, ziarele londoneze consideră că 
acest răgaz este în mod logic ne­
cesar, ca urmare a diverselor îm­
prumuturi făcute de Anglia în 
străinătate, pentru a sprijini lira 
sterlină.

1965 va avea loc la Alger

Ai 9-lea Festsval mondial 
al tineretului și studenților

ALGER 19 — Corespondentul A- 
gerpres, C. Benga, transmite: Co­
mitetul internațional de pregătire a 
celui de-al 9-lea Festival mondial al 
tineretului și studenților, care se va 
desfășura la Alger, și-a încheiat vi­
neri seara lucrările și, după două 
zile de dezbateri a adoptat progra­
mul acestui festival.

Potrivit programului adoptat cu 
acest prilej, Festivalul va începe 
miercuri 28 iulie și va dura pînă la 
7 august 1965. Programul cuprinde 
în afara manifestărilor tradiționale, 
mari mitinguri de solidaritate cu 
lupta de eliberare a popoarelor din 
Africa și din alte regiuni ale lumii, 
Ziua prieteniei cu poporul și tinere­
tul algerian, în cursul căreia va avea 
loc comemorarea eroilor algerieni 
căzuți în lupta pentru independență, 
dezvelirea unui monument în me­
moria tinerilor din Algeria care 
și-au dat viața pentru eliberarea 
patriei și altele.

Din partea tineretului romîn, Ia

lucrările Comitetului internațional 
de pregătire a asistat o delegație 
condusă de Andrei Ștefan, membru 
al Biroului C.C. al U.T.M., șeful sec­
ției Relații cu străinătatea.

in acest sens, „Financial Times" 
scrie că aceasta constituie, în fapt, 
un nou împrumut în miniatură... 
Lira nu este încă, în afară de pe­
ricol. Guvernul dispune pentru 
viitor de resursele necesare în de­
vize pentru a interveni masiv pe 
piața schimburilor, dar, regimul 
normal de plăți comerciale n-a fost 
încă restabilit. în încheiere, ziarul 
conchide că „situația va rămîne în­
cordată atîta timp cît alte resurse 
nu vor fi puse la dispoziția guver­
nului și atîta timp cît situația ba­
lanței de plăți externe nu va în­
registra un început de redresare".

La rîndul său, ziarul „Times" in­
vită cele două mari partide politice 
britanice să colaboreze în vederea 
redresării economice a Angliei, iar 
„Daly Telegraph" scrie : „Guvernul 
poate, desigur, să recurgă la un 
ajutor masiv din străinătate dar, 
în ciuda împrumuturilor și majo­
rării taxei de scont, situația este 
departe de a fi revenit la normal".

întreruperea tratativelor amerieano-canibsdgieiie
PNOM PENH 19 (Agerpres). — A- 

genția cambodgiană de presă anunță 
că prințul Norodom Sianuk, șeful 
statului cambodgian, a hotărît înce­
tarea definitivă a tratativelor ameri- 
cano-cambodgiene de la Delhi în ve­
derea reglementării diferendelor 
dintre cele două țări.

în ședința de joi, din inițiativa de­
legației americane care a subliniat 
necesitatea înapoierii la Washing­
ton pentru a se consulta cu guvernul 
S.U.A. referitor la propunerile căm­

bodgiene, tratativele au fost între­
rupte fără să se ajungă la vreun re­
zultat.

După cum s-a mai anunțat, dele­
gația cambodgiană a prezentat drept 
bază de discuții o serie de propu­
neri, printre care încetarea acțiuni­
lor militare la frontiera cambodgia­
nă, plata de compensații pentru pa­
gubele pricinuite Cambodgiei în 
urma atacurilor armate de la fron­
tiera sa și altele. Aceste propuneri 
au fost transmise în mod oficial păr­
ții americane cu mult înainte de în­
ceperea tratativelor.

A

Comunicat cu privire la tratativele 
dintre Algeria și Piața comună

BRUXELLES 19 (Agerpres). — La 
âruxelles s-a încheiat prima etapă a 
tratativelor exploratorii dintre Al­
geria și Direcția generală pentru pro­
bleme externe ale Comisiei Pieței 
comune, privind încheierea unui a- 
cord economic între C.E.E. și Alge­
ria. într-un comunicat dat publicită­
ții în capitala Belgiei, se arată că 
discuțiile au ajuns la rezultate sufi­
ciente pentru ca organele superioare 
ale C.E.E. și ale guvernului algerian 
să poată începe negocierile propriu- 
zise. Comunicatul menționează că 
tratativele s-au referit la problema

schimburilor comerciale și la coope­
rarea dintre Algeria și cele șase țări 
membre ale Pieței comune. Potrivit 
comunicatului Algeria și cele șase 
țări membre ale Pieței comune vor 
suprima în mod treptat taxele va­
male la mărfurile de import. Comu­
nicatul subliniază în același timp că 
Algeria a cerut Comisiei Pieței co­
mune să-i acorde asistență tehnică și 
financiară, precum și un regim spe­
cial pentru muncitorii algerieni care 
vor lucra în țările Pieței comune, a- 
semănător cu regimul pe care îl au 
muncitorii algerieni aflați în Franța.

WASHINGTON 19 (Agerpres). — 
Purtătorul de cuvînt al Departamen­
tului de Stat a confirmat vineri ști­
rea că negocierile dinte S.U.A. și 
Cambodgia, începute la 9 decembrie 
în capitala Indiei, au fost întrerupte. 
El a declarat că întreruperea s-a 
produs din inițiativa S.U.A. Șeful 
delegației americane, Phillip Bonsai, 
a anunțat că va prezenta oficialită­
ților de la Washington propunerile 
formulate de către delegația cam­
bodgiană privind rezolvarea diferen­
delor dintre cele două țări. La De­
partamentul de Stat se afirmă că a- 
ceasta este numai o întrerupere și 
nicidecum încetarea definitivă a ne­
gocierilor dintre delegațiile celor 
două țări.
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA>
De la trimisul nostru Sub semnul colaborării Statele Unite au hotărit

Săptămîna la
Jn curînd, Adunarea Generală a 

O.N.U., întrunită în cea de-a 
19-a ei sesiune anuală, își în­

trerupe temporar lucrările După o 
pauză în timpul sărbătorilor, de iar­
nă, înaltul for își va relua activita­
tea, despre care se speră că va fi 
mai bogată și, mai ales, mult mai 
rodnică decît pînă acum, în prima 
parte a sesiunii.

In săptămîna care s-a încheiat au 
continuat dezbaterile de politică ge­
nerală, alți șefi de delegații expu- 
nînd în fața Adunării Generale a- 
titudinea țărilor lor în problemele 
cele mai importante ale situației in­
ternaționale. Din aceste luări de a- 
titudini — sau cel puțin din marea 
lor majoritate — suflul probleme­
lor de mare actualitate s-a făcut 
resimțit, ele fiind prezente în fie­
care ședință. Și aceste probleme 
concrete, după Anul Nou, Adunarea 
va trebui să le acorde cea mai mare 
atenție : dezarmarea, lichidarea co­
lonialismului, sprijinul eforturilor 
spre progres a noilor state subdez­
voltate etc. Din aceste luări de cu­
vînt ceea ce se pare că a reeșit 
a fi esențial este faptul că delegații 
au adus adeziuni la principiile co­
existenței pașnice, la ideile necesi­
tății unei munci stăruitoare pentru 
găsirea de soluții negociate la toate 
problemele litigioase. Adeziuni pa­
tetice sau rostite sobru, adeziuni 
ferme sau care uneori se fereau să 
folosească termenul de coexistență 
pașnică, căjitindu-i echivalent. In 
orice caz, a fost vorba de adeziuni 
pentru ca, așa cum amintea, bună­
oară domnul Hanan, reprezentantul 
Noii Zeelande, să se instituie „un 
climat de pace în lume", climat de 
care sînt răspunzătoare atît țările 
mari cit și cele mici.

Dacă dezbaterile din Adunarea 
Generală au oferit posibilitatea e- 
nunțării coordonatelor politicii ge­
nerale a diferitelor state, care au 
luat cuvîntul pînă acum, în această 
săptămînă a existat prilejul de a se 
constata cum se traduce politica ge­
nerală în faptele particulare ale ac­
tualității internaționale. Mă refer 
la lucrările Consiliului de Securita­
te care a dezbătut situația din Con­
go. Nu e prima oară tind Consiliul 
ia în discuție problema congoleză, 
dar acum au apărut, după cum se 
știe, elemente noi, care au agravat 
situația și așa încordată și complexă

din această țară. Aceste elemente 
noi — mercenarii angajați de 
Chombe și lansarea parașutiștilor 
belgieni la Stanleyville și Paulis — 
au dus la discuțiile din Consiliul de 
Securitate.

Or, ce s-a constatat în timpul dez­
baterilor ? Că unii delegați care în 
mod general pledează pentru nein­
tervenția în treburile interne ale 
altor țări, în cazul concret al Con- 
goului au aprobat intervenția străi­
nă întreprinsă în numele unui pre­
tins „umanitarism". Reacția unor 
vorbitori din Consiliul de Securitate 
a fost promptă, aceștia demonstrind, 
cum au făcut reprezentanții Con- 
goului (capitala Brazzaville), Alge­
riei și alții, că nu poate fi vorba 
de nici un fel de dragoste de oa­
meni atunci tind zeci de mii de 
oameni sînt uciși prin acțiuni inter- 
venționiste.

Consiliul nu a luat încă nici o

O.N. U.
a-

internaționale construirea unui nou canal
hotărîre dar este evident că s-a 
juns deja in faza tind urmează a 
fi adoptate rezoluții. Vineri noapte, 
Consiliul Ministerial al Organizației 
Unității Africane, întrunit în șe­
dința extraordinară la New York, 
a 
se 
să 
ție 
go 
de 
10

adoptat o rezoluție prin care 
cere Consiliului de Securitate 
condamne recenta interven- 

a parașutiștilor belgieni în Con- 
(rezoluția a fost propusă cu 20 
voturi pentru, nici unul contra, 
abțineri). Această rezoluție, care 

urmează să fie prezentată oficial 
luni, cere, de asemenea, încetarea 
ostilităților și a oricărei intervenții 
militare in Congo. Delegatul lui 
Chombe a reacționat cu enervare la 
prevederile acestui document, care, 
probabil, va fi supus peste citeva 
zile votului din Consiliul de Securi­
tate.

MIRCEA RADULESCU
19 decembrie

Ședința de vineri după-amiază
NEW YORK 19 (Agerpres). — A- 

dunarea Generală a O.N.U. și-a con­
tinuat vineri după-amiază dezbate­
rile generale. Au luat cuvîntul re­
prezentanții Indoneziei, Malayeziei

*
NEW YORK 19 (Agerpres). — 

După cum transmite agenția TASS, 
A. A. Gromîko, ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., a oferit vineri o 
recepție în cinstea delegațiilor sta­
telor participante la lucrările celei 
de-a 19-a sesiuni a Adunării Gene­
rale a O.N.U. La recepție au parti­
cipat miniștri ai afacerilor externe 
ai Bulgariei — I. Bașev, Mongoliei
— M. Dughersuren, Poloniei — A. 
Rapacki, Romîniei — C. Mănescu, 
Ungariei —- J. Peter, secretarul de 
stat al S.U.A., D. Rusk, șefii delega­
țiilor Cehoslovaciei — J. Hajek, Cu­
bei — F. Alvarez-Tabio, Iugoslaviei
— D. Lekici, șefi ai altor delegații și 
miniștri ai afacerilor externe ai al­
tor state membre ale O.N.U., func­
ționari superiori din secretariatul

Printre acțiunile 
întreprinse în vre­
mea din urmă de 
luptătorii împotri­
va înarmării ato­
mice din regiunea 
Rhur — R.F. Ger­
mană — este și ac­
țiunea de strînge- 
re a semnăturilor 
pe o petiție adre­
sată Bundestagu- 
lui, organizată , de 
partizanii păcii din 
orașul Gelsenkir­
chen, petiție în 
care se cere ca 
R.F.G. să renunțe 
la planurile de a- 
derare la forțele 
nucleare multila­
terale ale N.A.T.O. 
In clișeu : Aspect 
de la unul din 
standurile din ora­
șul Gelsenkirchen, 
pentru strîngerea 
semnăturilor pe a- 

mintita petiție

Controversa „Polaris"
(Urmare din pag. l-a)

tinuaf, după cum transmite France 
Presse, „să facă senzație în cercurile 
competente". Fiind supus unui baraj 
de întrebări din partea ziariștilor, 
purtătorul de cuvînt al ministerului 
britanic al apărării a refuzat să facă 
orice comentar. In schimb, partidul 
conservator a dat publicității un co­
municat în care se spune : 
ministru a hotărit ieri, î ' 
al cuvîntării sale de încheiere a 
dezbaterii de politică

: „Primul 
într-un pasaj

J- J externă, să
semene îndoială în validitatea armei 
de intimidare britanice, pe motive 
tehnice. Este evident imposibil să fie 
tratate în detaliu diverse aspecte ale 
acestei chestiuni asupra căreia tre­
buie să ne arătăm extrem de pru­
denți, din motive de securitate. Este 
deplorabil că asemenea chestiuni de 
securitate sînt abordate în dezbatere 
publică".

Observatorii vieții politice engleze 
subliniază că dezvăluirile primului 
ministru nu reprezintă o simplă scă­
pare, sau afirmații lansate din gre- 
șală în focul polemicii care dezvăluie 
secrete, ci un act deliberat, calcu-

pare, sau afirmații lansate din 
șold în focul polemicii care c'„ 
setrere, ci un uli uchuciui, uuiuv- 
lat cu precizie dinainte, pentru a fi 
lansat la sfîrșitul dezbaterii. Ei se re­
feră la faptul că, încă la 23 noiem­
brie, primul ministru Harold Wilson, 
după consfătuirea militaro-politică 
de la Chequers, a arătat în parla­
ment că partidul conservator, din 
motive electorale, adăpostindu-se in 
spatele „securității", a ascuns cu 
bună știință o serie de date privind 
situația Angliei pe tărîm militar șisituația Angliei pe tărîm militar și 
economic. El a declarat atunci tex­
tual : „Orice a spus mai înainte li­
derul opoziției (Douglas Home — 
n. n.) despre bombardiere și despre 
puterea rachetelor „Polaris" va de-

pinde desigur de situația de fapt pe 
care am moștenit-o de la ei (în cuvîn- 
tarea sa, Home ceruse să nu se re­
nunțe la independenta nucleară — 
n. n.) Pot să promit cu siguranță 
membrilor Camerei că de acum și 
pînă cînd va avea loc dezbaterea 
asupra apărării vor fi dezvăluite 
mult mai multe lucruri privind rezul­
tatele examinării de către noi a si­
tuației apărării.

Noi avem acum acces la documen­
te. Știm să citim și am căutat să le ci­
tim cu sîrguinfă. Și membrii opoziției 
știu să citească. Ei nu numai că au 
citit aceste documente dar le-au și 
scris, finind seama de abilitatea lor 
de a scrie și a citi, sînt contrariat acum 
cînd îmi aduc aminte de unele din 
declarațiile și desmințirile unor mem­
bri ai opozijiei și cînd le compar cu 
faptele și cifrele care îmi stau acum 
la dispoziție. Sînt chiar silit să fac 
unele speculații cu privire la moti­
vele care au dus la unele din acele 
declarații înșelătoare".

In lumina controversei „Polaris" 
iscate acum, aceste declarații capătă 
o semnificație deosebită și sînt de 
prevăzut noi confruntări serioase nu 
numai în viața politică engleză ci și 
în alianfa atlantică.

Observatorii remarcă faptul că 
elementele disputei indică hotărîrea 
conducerii laburiste de a folosi actu­
alele poziții guvernamentale pentru a 
spulbera toate miturile conservatoare 
și de a-și consolida astfel șansele în 
viitoarele alegeri. Nu este exclus ca 
această controversă să provoace im­
plicit în procesul ei și spulberarea al­
tor mituri care au fost preluate și în­
corporate, poate din oportunitate, în 
politica actuală.

N. LUPU

și Noii Zeelande care s-au referit 
în mod special la conflictele dintre 
Malayezia și Indonezia, 
ședință 
O.N.U. 
la ora

PHENIAN 19 (Agerpres). — în 
urma tratativelor care au avut loc 
între delegațiile guvernamentale 
ale R.P.D. Coreene și R.P. Mongole, 
la Phenian a fost semnat acordul 
privind livrările de mărfuri și plăți 
pe anul 1965 între cele două țări, 
în cadrul acordului, R.P.D. Coreea­
nă va livra bunuri de larg con­
sum, textile, chimicale și diferite 
instrumente, iar R.P. Mongolă va 
livra lînă, piei de oaie și alte pro­
duse animaliere și agricole.

*
VARȘOVIA 19 (Agerpres). — La 

ÎS decembrie, a fost semnat la Var­
șovia planul de colaborare științifi­
că și culturală dintre Polonia și Ita­
lia pe următorii doi ani.

Planul prevede schimbul de oa­
meni de știință, și cultură, colabora­
rea directă dintre institutele de 
cercetări științifice, schimbul de pro­
fesori de limbă polonă și italiană, 
organizarea de expoziții și de festi­
valuri cinematografice, acordarea 
de burse în diferite domenii ale ști­
inței și culturii pe bază de recipro­
citate.

comerciale dintre cele două țări, pe 
baza egalității în drepturi și a 
avantajului reciproc.

*

SOFIA 19 (Agerpres). — La 19 de­
cembrie a sosit în R. P. Bulgaria o 
delegație economică a reprezentan­
ților cercurilor 
Turcia. Delegația 
Targan Cearakli, 
departamentului 
rior din Ministerul Comerțului al 
Turciei.

de afaceri, din 
este condusă de 
vicepreședinte al 
comerțului exte-

in America Centrală
televizată, 

,., Johnson, 
anunțat că Statele Unite 
hotărîrea să construiască 
canal în America Centrală, 
dubleze actualul canal Pa-

Intr-o cuvîntare 
președintele S.U.A.
a

au luat 
un nou 
care să 
nama și să lege cele două oceane : 
Atlantic și Pacific.

In Statele Unite ale Americii și 
în unele țări din zona Americii 
Centrale, problema amenajării unei 
noi căi de transport pe apă între 
Atlantic și Pacific nu se ridică as-

Această 
de mult 
legătură 
acut, in 
avut loc 
zona ca_

Viitoarea 
a Adunării Generale a 

a fost stabilită pentru luni 
15,30 G.M.T.

★

precum și reprezentanți aiO.N.U.,
vieții publice și ai cercurilor de afa­
ceri din S.U.A., ziariști străini.

*

NAIROBI 19 (Agerpres). — La 
Nairobi a fost semnat un acord co­
mercial între o delegație economică 
a R.P. Chineze și Kenya. Intr-un 
comunicat dat publicității se arată 
că acordul încheiat prevede dez­
voltarea pe mai departe a relațiilor

ROMA: AI șaptelea tur de scrutin
fără nici un rezultat

ROMA 19. — Corespondentul A- 
gerpres, O. Paler, transmite : Al șap­
telea scrutin desfășurat sîmbătă sea­
ra, în ședința comună a celor două 
Camere ale Parlamentului italian, 
s-a încheiat fără nici un rezultat. 
Ca și în celelalte scrutine preceden­
te nici un candidat nu a întrunit 
majoritatea necesară de 482 de vo­
turi pentru a fi desemnat președinte 
al republicii.

Discuțiile purtate între partidele 
coaliției guvernamentale, privind de­
semnarea unui candidat comun, n-au 
dus la nici un rezultat. Singurul lu-

cru demn de remarcat îl constituie 
faptul că grupul liberal a renunțat 
la candidatul său în favoarea lui 
Giovanni Leone.

In cel de-al șaptelea tur de scru­
tin s-au înregistrat următoarele re­
zultate : Giovanni Leone — 313 vo­
turi, Umberto Terracini — 251 
voturi; Giuseppe Saragat — 138 
voturi; Amintore Fanfani — 132
voturi. Ceilalți candidați au obținut 
sub 100 de voturi.

Următorul tur de scrutin, al optu­
lea, va avea toc duminică la orele 
19,00 ora italiană.
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harta Americii Centrale cu cele patruClișeul de mai sus reprezintă
proiecte ale noului canal: 1) varianta Nicaragua-Costa Rica, în care 
canalul ar avea o lungime de 140 de mile ; 2) și 3) înfățișează cele 
două variante ale canalului care să traverseze statul Panama și să 
aibă o lungime de 37, respectiv 46 de mile ; 4) varianta columbiană a 

canalului, a cărui lungime ar fi de 102 mile
Telefoto : U.P.I. — AGERPRES

CONCO: Răsculații
LEOPOLDVILLE

— Agențiile de presă
Congo, răsculații continuă atacurile 
împotriva trupelor guvernamentale 
în diferite părți ale regiunilor răsă­
ritene și de nord ale țării.

în împrejurimea orașului Paulis, 
relatează agenția Reuter, forțele 
răsculaților și-au intensificat atacul

19 (Agerpres). 
relatează că în

IN CITEVA FUNDURI « IN CITEVA RINDURI
• Răspunzînd invitației Adunării 

Naționale a Republicii Arabe Unite, la 
19 decembrie a plecat la Cairo într-o 
vizită de răspuns, o delegație a Sovie­
tului Suprem al U.R.S.S., condusă de 
Alexandr Șelepin, deputat în Sovietul 
Suprem al U.R.S.S., vicepreședinte 
Consiliului de Miniștri, membru 
Prezidiului și secretar al C.C. 
P.C.U.S. (Ag.).
• Prezidiul Sovietului Suprem 

U.R.S.S. a ratificat amendamentele 
articolele 23, 27 și 61 ale Cartei O.N.U. 
Aceste amendamente, adoptate la 
decembrie 1963 
ne a Adunării 
văd mărirea 
Consiliului de
15, iar ai Consiliului Economic și so­
cial de la 18 la 27. (TASS).
• La 19 decembrie 1964. Ciu En-lai, 

premierul Consiliului de Stat al R. P. 
Chineze, a primit pe Aziz Sinky, 
vice-președinte al Consiliului Executiv 
al R.A.U., șeful delegației economice 
care vizitează R. P. Chineză. (Ag.).
• Pe teritoriul stadionului central 

din orașul Kiev (U.R.S.S.) se constru­
iește

al 
al 
al

al 
la

17 
de cea de-a 18-a sesiu- 
Generale O.N.U., pre- 
numărului membrilor 

Securitate de la 11 la

CI trambulină pentru sărituri cu

schiurile de un tip deosebit. Pentru 
prima dată se folosește Ia realizarea 
unor astfel de instalații, construcția 
suspendată. Panta de coborîre, a cărei 
lungime este de 50 de metri, repre­
zintă o construcție suspendată pe 
parîme. De pe noua trambulină se 
vor putea efectua sărituri de peste 60 
metri, iar datorită acoperișului, se vor 
putea face antrenamente și să se sus­
țină competiții in tot cursul anului. 
Noua trambulină va fi dată în exploa­
tare în anul 1365. Fotografia de mai 
sus înfățișează un aspect din timpul 
construcției trambulinei.
• Soprana Arta Florescu, artistă a 

poporului, prim-solistă a Teatrului de 
Operă și Balet al R. P. Romîne, care 
se află în turneu în U.R.S.S.. a cîntat

Redacția : Piața Scînteil, Tel. 17.60.10. Administrația s 17.60.20. Interior 1.400.

pe scena Teatrului National din Vil­
nius în opera „Paiațe" de Leoncavallo. 
După cum relatează TASS după spec­
tacol la cererea spectatorilor, Arta 
Florescu a dat un recital, interpretînd 
arii din opere de Verdi și Puccini, în 
aplauzele entuziaste ale publicului.
• La Kampala a fost semnată o con­

venție între reprezentanții guvernelor 
Sudanului și Ugandei cu privire la 
reglementarea repatrierii cetățenilor 
sudanezi, refugiați pe teritoriul 
dei în timpul regimului militar 
Abboud. (Ag.).
• Vineri seara a sosit la 

Ernesto Guevara, ministrul industriei 
din Cuba. înaltul oaspete a fost 
timpinat la aeroport de membri 
guvernului algerian. (Ag.)

• Joi, președintele Consiliului

Ugan- 
al lui

Alger

în- 
ai

• Joi, președintele Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S , Alexei Kosîghin, 
a primit la Kremlin pe dr. Subandrio, 
prim-vice-prim ministru șl . ministrul 
afacerilor externe al Indoneziei. în 
timpul Convorbirii, au fost abordate

probleme prezentînd interes pentru 
cele două părți- (Ag.).
• Republica Arabă Unită a depus la 

Națiunile Unite documentele de rati­
ficare a propunerii de lărgire a nu­
mărului membrilor Consiliului de 
Securitate de la 
liului Economic 
27. (Ag.).

• Un purtător 
trației naționale 
aeronauticii și cercetarea 
cosmic (N.A.S.A.) a anunțat 
lansarea cabinei spațiale 
care urma să se facă de pe . 
de la Cape Kennedy la 5 ianuarie pe 
o traiectorie balistică, a fost amînată 
pentru data de 11 ianuarie. Dacă 
această încercare va reuși, cei doi 
cosmonauți americani pregătiți spe­
cial — Virgil Grisson și John Young 
— vor efectua în luna aprilie a anului 
viitor trei rotații în jurul Pămîntului 
la bordul unei astfel de cabine de tip 
„Gemini". (Ag.).

își intensifică lupta
asupra trupelor guvernamentale 
mercenarilor, reușind în cursul 
de vineri să pătrundă chiar în 
mite cartiere din oraș.

Intr-un comunicat militar al 
pelor guvernamentale se arată că 
„răsculații se pregătesc să atace lo­
calitatea Bukavu, capitala provinciei 
Kivu, și amenință, totodată, localită­
țile Univra și Albertville".

Agenția U.P.I. adaugă că, între 
timp, un număr de peste 9 000 de 
răsculați continuă să forțeze poziții­
le trupelor guvernamentale din îm­
prejurimea orașului Kindu, capitala 
provinciei Maniema. situat la 250 
mile sud de Stanleyville.

și 
zilei 
anu-

tru-

tăzi pentru prima oară, 
chestiune se discută mai 
și luarea unei hotărîri în 
cu ea a fost pusă mai 
urma incidentelor care au 
la începutul acestui an în
naiului Panama, provocate de ne­
mulțumirea panamezilor față de 
tratatul cu S.U.A. din 1903 privi­
tor la canal. Paralel cu discuțiile 
bilaterale americano-panameze, Sta­
tele Unite au întreprins studii pri­
vind eficiența canalului Panama și 
posibilitatea construirii unei alte 
căi de transport pe apă. Pe baza 
acestor studii, s-a ajuns la conclu­
zia că actualul canal Panama nu 
satisface cerințele unei navigații 
moderne, mai ales din cauza îngus­
timii ecluzelor care nu permit tre­
cerea marilor transatlantice. în 
rîndul acestor vase se includ și 
cele militare. In această privință, 
ziarul „New York Times", apre­
ciind importanța strategică a cana­
lului, sublinia faptul că dimensiu­
nile sale „exclud folosirea canalului 
pentru vasele cele mai mari ale 
marinei, printre care figurează și 
multe 
ne".

Din 
ajuns 
un alt canal. Președintele Johnson 
anunță că se au în vedere patru 
variante ale viitorului traseu al ca­
nalului. In două din aceste proiecte 
se prevede ca viitorul canal să
treacă tot pe teritoriul Panamei, 
într.unul ca el să străbată Colum­
bia, în altul să traverseze Nicara­
gua și o parte din Costa Rica. 
Toate aceste variante au în vedere 
construcția canalului la nivelul mă­
rii, eliminînd ecluzele, ceea ce ar 
avea ca urmare un număr mic de 
salariați pentru lucrările de între­
ținere.

Pînă în prezent nu s-a anunțat 
în care anume țară se va construi 
canalul. Oferte insistente face însă 
Columbia. Imediat după ce preșe­
dintele Johnson a anunțat că Sta­
tele Unite au hotărît să constru­
iască un nou canal, ministrul 
crărilor publice al Columbiei, 
mas Castrillon a declarat că 
vernul său consideră că cel 
bun traseu este de-a lungul nuri­
lor columbiene Atrado și Truando. 
El a subliniat că dacă această lu­
crare va fi începută, există posibi­
litatea folosirii energiei atomice la 
lucrările de excavație în regiunea 
Atrato, care este acoperită în pre­
zent de junglă.

Indiferent însă de țara prin care 
v^. trece canalul, această construc­
ție va ridica și problems statutului 
său. După cum sublinia mai deu­
năzi revista „New York Times Nțș- 
gazin", în zilele noastre „nu este 
probabil ca vreo țară latino-amerj- 
cană să dea Statelor Unite contro­
lul exclusiv și suveranitatea asupra 
viitoarei zone a canalului, așa cum 
a făcut în 1903 statul Panama".

din cele mai noi port-avioa-

toate aceste considerente, s-a 
la hotărîrea de a se construi

lu- 
To- 
gu- 
mai

i

membrilor
11 la 15 și ai Consi- 
Și Social de la 18 la

de cuvînt 
pentru

al Adminis- 
problemele 

spațiului 
vineri că 
„Gemini" 
poligonul

DATE IMPORTANTE OBȚINUTE
CU AJUTORUL STAȚIEI „SONDA-2"

MOSCOVA 19 — Corespondentul 
Agerpres, S. Podină, transmite : Co­
municatul TASS cu privire la zbo­
rul stației automate „Sonda 2“ a 
adus la cunoștință publică faptul că 
pentru prima oară au fost experi­
mentate cu succes în condițiile zbo­
rului cosmic, la bordul stației, mo­
toare electroreactive cu plasmă, fo­
losite ca aparate de comandă pentru 
sistemele de orientare.

Se știe că majoritatea instalațiilor 
lansate în Cosmos au nevoie să fie 
orientate și stabilizate. Satelitul sau 
sonda trebuie să „vadă" Soarele pen­
tru ca razele acestuia să cadă per­
pendicular pe bateriile solare. Pen­
tru aceasta sînt dotate cu sisteme 
speciale de orientare, care cuprind 
cîteva perechi de motoare cu reac­
ție.

„Sonda-2“ se orientează atît cu a- 
jutorul unor motoare cu reacție o- 
bișnuite cît și cu motoare cu plasmă, 
în motoarele electroreactive plasma 
se încălzește cu ajutorul energiei e- 
lectrice și se accelerează datorită 
forțelor electromagnetice. Substanța 
aflată în stare de plasmă are o tem­
peratură foarte înaltă. Cea mai 
„rece" plasmă atinge 8—10 mii gra­
de Celsius iar viteza de mișcare a 
particulelor sale este de ordinul a 
zeci de kilometri pe secundă. Plas­
ma poate fi determinată să se miște 
într-o anumită direcție și să creeze 
astfel forța de tracțiune.

asupra plasmei alcătuite dinDacă 
particule încărcate pozitiv, negativ 
și neutru acțiunează un cîmp elec­
tromagnetic, devine posibilă acce­
lerarea particulelor sale pînă la o 
viteză de zeci și chiar sute de kilo­
metri pe secundă, viteză imposibil 
de atins cu ajutorul motoarelor cu 
combustibil chimic.

Energia electrică necesară alimen­
tării acestor motoare poate fi obți­
nută în Cosmos direct de la bateriile 
solare sau de la o sursă electrică 
specială.

Forța de tracțiune a motorului cu 
plasmă poate fi reglată cu ușurință. 
Astfel de motoare au mari resurse 
de funcționare. Aceste caracteristici 

.ale motoarelor cu .plasmă fac ca ele 
să aibă perspective largi de aplicare 
la obiectele cosmice cu timp de 
zbor îndelungat.

Cele șase motoare electroreactive 
cu plasmă aflate la bordul stației 
automate sovietice „Sonda-2“ au 
fost puse în funcțiune la comanda 
primită de pe sol, în timp ce stația 
se afla la o mare distanță de Pă- 
mînt. Ele au menținut vreme înde­
lungată stația în poziția necesară 
față de Soare. Prin acest experi­
ment a fost demonstrată practic ca­
pacitatea de funcționare a motoa­
relor cu plasmă în condițiile spațiu­
lui cosmic.

Intr-an articol al unui cores­
pondent special ziarul londo­
nez „Financial Times" rela­

tează că „după mai mult de doi 
ani de negocieri grele, drumul că­
tre o înțelegere între Organizația 
țărilor exportatoare de petrol 
(O.P.E.C.) și marile companii petro­
liere apare, în sfîrșit, a fi clar. Deși 
rezoluțiile care au fost adoptate la 
recenta conferință O.P.E.C. de la 
Djakarta nu vor fi în mod oficial 
publicate înainte- de 28 decembrie, 
există toate .motivele de a crede că 
această conferință a aprobat, de 
fapt, ultima ofertă a companiilor în 
problema redevențelor 
zat guvernele membre 
din Orientul Mijlociu 
înainte și să semneze 
ment cu respectivele 
concesionare".

După cum relatează 
tul, referindu-se la condițiile finan­
ciare ale acordului, „formula cu­
rentă propusă de către marile com­
panii pentru mărirea treptată a re­
devențelor ar da guvernelor (ale 
respectivelor state producătoare de 
petrol din O.P.E.C. — n. r.) un venit

un 
de 

140 
180

CO­

și a autori- 
ale O.P.E.C. 
să meargă 
un aranja­

tor companii

coresponden-

suplimentar mediu de la aproxima­
tiv 4 cenți la baril în anul 1964 la 
aproximativ 6 cenți în 1966.

...După o estimare preliminară, 
plățile suplimentare către cele cinci 
guverne din Orientul Mijlociu (ex- 
cluzînd Libia, care reprezintă 
caz special) ar fi aproximativ 
105 milioane dolari pentru 1964, 
milioane dolari pentru 1965 și 
milioane dolari pentru 1966“.

După cum relatează autorul
respondenței din „Financial Times", 
mai rămîn de rezolvat unele proble­
me privind Irakul, unde companiile 
au făcut propunerile lor în chestiu­
nea redevențelor condiționîndu-le 
de rezolvarea prealabilă a litigiului 
privind exproprierea a 99,5 la sută 
din terenurile petroliere concesio­
nate de compania Iraq Petroleum 
Company. „La conferința de ,1a 
Djakarta, scrie corespondentul, Ira­
kul a fost singura țară din Orientul 
Mijlociu care s-a opus acceptării 
ofertei companiilor. Pe de altă par­
te, după cum se pare, irakienii nu au 
făcut uz de dreptul lor statutar de 
veto pentru a bloca hotărîrea ma­
jorității...".

Aspect de la o demonstrație a budiștilor din Saigon în sprijinul gre­
vei foamei de 48 de ore declarată de conducătorii budiști împotriva 

regimului lui Tran Van Huong
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